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И-гіі de Dominée* pe an 4 
coroane. 

P-Mliu România ai America 
10 coroane. 

p a t t r a România ai itrainitate 
u m e r i i de zi pe an 40 franc. 

A D M I N I S T R A Ţ I A 
D e i k Ferencz-ntcza erai 20 . 

INSERŢIUNILE 
de un şir garmond: nrhna 
dată 14 bani; a d o n t oara 
!2 bani; a treia oara 8 Ьаог 

de fiecare publicaţfime. 

Manuscripte nu м 
înapoiază. 

Telefon ora? ai comitat S02. 

(*) Iată tipul jezuitului, cu toate virtuţile 
şi viţiile. 

Cult, vorbind mai multe limbi, — însu
şiri cu ajutorul cărora între unguri şi-a 
ficsat o poziţie fără să fi săvârşit vre-o 
faptă deosebită. Prin plimbările lui în străi
nătate a ştiut face să se acrediteze acasă 
credinţa că are » legături mari« şi se pri
cepe la »frumoasele arte«. In felul acesta 
i-s'au urcat acţiunile în partidele politice şi 
intrare şi-a făcut în saloanele aristocraţiei 
maghiare, ba trece drept protector al — ar
tiştilor. Darul oratoric şi 1-a dus la —bursă 
făcându-se orator ambulant, vorbind şi pre
dicând acolo şi atunci, unde şi când s'a a-
şteptat la răsplată ori la vre-un favor. 

In viaţa preoţească e reclamagiu, cum nu 
mai este altul în ţară şi în alergarea lui 
după — episcopie a ajuns proverbial. 

Tocmai de aceea, în politică n'a avut 
stabilitate, ci s'a tăvălit prin toate partidele. 
A debutat făcând opoziţie crâncenă tiszai-
ştilor, cee^-ce nu 1-a oprit ca să facă teme
nele lui Tisza, când acesta ajunse prim-mi-
nistru. A părăsit apoi pe » idolul « Apponyi 
şi s'a dat cu Bánffy când credea că acesta 
ajunge iar la putere şi se vorbia că Apponyi 
nu o să fie în veci ministru. Când, a căzut 
însă Bánffy şi norocul 1-a favorisât pè 
Apponyi, »convingerea« 1-a legat iarăşi de 
vechiul »idol«, pe care are să-1 părăsească 
însă când va vedea că nu-1 face nici măcar 
— canonic! 

Iată tipul care a îndrăsnit să se nă
pustească ieri asupra reprezentanţilor auto
rizaţi ai poporului român, iată reverendis-
simul pe care guvernul îl trimisese »cortes« 
la alegerea delà Bocşa, iată cine dă alor 
noştri lecţii, iar ungurilor informaţiuni a-
supra situaţiunei românilor. A văzut români 
având la spate droaia de jandarmi, vorbeşte 
de sufletul poporului nostru, când bine ştie 
mijloacele mizerabile folosite pentru cor-
ruperea cetăţenilor alegători, şi drept con
cluzie dă reţeta resolvării chestiei naţionale : 
ştergerea legii de naţionalităţi, dripirea în 
picioare a tot ce nu vrea să fie cu trup 
şi suflet — maghiar. 

Iar strânsura din dietă îl aplaudă şi ora
torul de răspântie e înconjurat de laudele 
cuvenite numai bărbaţilor de stat, cari au 
prestat servicii neîndoioase. 

Are dreptate » Függetlenség «, care mai 
alaltăieri numea dieta ungară — parlamentul 
minorilor! lntr'adevăr, numai între minori 
pot s'ajungă » celebri « toate secăturile, 
numai între orbi, chiorul poate face pe 
grozavul ! 

Şi câtă perversitate şi neruşinare, când 
argumentează : că n'au fost peste o mie, 
cât afirma deputatul român Brediceanu, ci 
numai şase sute jandarmi la Bocşa, şi — 
în definitiv — bine a fost că s'au trimis, 
ca să pună astfel capăt » agitaţiunilor cri-
minale« ale — naţionaliştilor, cari, vezi 
Doamne, fac politică din interes personal, 

altruişti şi desinteresaţi sunt numai el : 
Hock şi Weiss L. Advocatul român »ju-
poaie« când apără pe fraţii săi, marinimoşi 
sunt numai advocaţii unguri, ovrei şi rene
gaţii tuturor neamurilor cari se stabilesc pe 
satele române numai de dorul nemărginit 
d'a ajuta ţărănimea română ! 

In parlamentul din Budapesta s'au rostit 
multe vorbiri violente şi nedrepte la adresa 
românilor, dar ceva mai abject şi mai cinic 
nu ni-s'a dat să citim. 

Poporul român nu va sucomba însă nici 
de săgeţile veninoase ale jezuitului Hock. 
E mai sigur, că îmbătată cu astfel de pă
reri şi principii, obştea maghiară alunecă tot 
mai mult pe panta delà care naţionalităţile 
d'atâta amar de vreme vor s'o abată. 

Tot aşa : calculatul atac, ori cât e de per
vers, n'are să atingă încrederea pe care po
porul român a pus-o în deputaţii sei, ci din-
potrivă: cu cât mai mult îi vom vedea ţintă 
de atac al politicianilor de pănura lui Hock, 
cu atât mai tare ne vom grupa pe lângă ei 
şi putere le vom da nu numai să résiste, ci 
să măture din cale pe »streber«-ii aruncaţi 
la suprafaţa politicei ungureşti de incon
ştienţa minorilor din parlament. 

Libertate de presă î n Croaţia. S'anunţă 
din Viena, că banul Croaţiei, contele Pejacsevics 
a fost primit în audienţă Ia M. Sa. Banul a cerut 
aprobarea prealabilă pentru mai multe proiecte 
de legi, între cari este şi noua lege a presei, care 
sistează censura. 

Chestia bisericească -
nafională în Turcia. 
D e Teodor Filipescu. 

III. 
Politica înţelegerii româno-grecă a fost una din 

cele mai mari greşeli, pe care a făcut-o neamul 
nostru, fiindcă nu poate fi nici o vorbă despre 
o acţiune comună greco-română. Mă mărginesc 
numai la cuvintele marelui savant şi diplomat S. 
Novacovici (op. cit. p. 69) : »Politica nu se face 
cu fraze, fie aceste cât de frumoase şi atrăgă
toare, ci cu fapte, şi chiar şi cu fapte nebune, şi 
cu virtutea, care permite să şe vadă toate aşa, 
cum e în adevar«. Astăzi ar putea avea politica 
înţelegerii româno-grece, numai atunci valoare, 
dacă baza ei ar fi nu numai aplanarea conflic
tului în turcia, ci şi concesiuni naţionale pen
tru românii din Grecia. 

Lipsa de generositate la greci, care a cauzat 
lupta naţională cu cuţitul şi revolverul în Turcia, 
va aduce cu sine, peirea sau cel puţin slăbirea 
Greciei. Lipsa de generositate a grecilor a cauzat 
conflictul între România şi Grecia în vara anului 
1905. Sultanul Abdul-Hamid dăruind prin ira-
deaua din 10 Maiu 1905 supuşilor săi români 
acele drepturi, de care se bucură celelalte naţio
nalităţi creştine din împărăţia lui, a făcut pe grecii 
din Atena româno-fobi, pentrucă prin românii din 
Turcia e pus programului grecesc de a reînfiinţa 
împărăţia bizantină în limitele ei de pe urmă, sta
vilă. De ar simţi grecii delà Atena ceva putere, 
ei ar fi dat imediat în acela, care Ie-a pus piedică, 
adecă în padişahul din Ildiz. Dar fiindcă au păţit 
rău în anul 1897 cu acest vecin, au pornit o 
tactică contrară, lovind în românii, supuşi fideli 
otomani, cari nu vreau să mai ţină la programul 
atenian. 

De atunci, adecă aproape doi ani, îngrozesc 
mercenarii greci populaţiunea românească din 
Turcia Europeană. Au nimicit atâtea suflete ne
vinovate, au ars biserici, şcoli şi case româneşti 
au nimicit materialminte pe atâţia bieţi români 
în bestialitatea lor, ca să-şi descarce năcazul şi 
să bage spaimă în fraţii noştri. 

Până astăzi nu s'a găsit un singur grec, care 
să fi zis acelora delà »Helenismos«, că nu e fru
mos a persecuta un popor de aceeaş religiune 
pentrucă ţine la naţiunea şi limba lui. Nici un 
grec nu s'a găsit în Fanar, care în numele bise
ricii s'ar fi plecat drepturilor unui popor, din 
contră d'acolo s'a inspirat ura şi persecuţiunea 
contra îomânilor. Au ars cărţile bisericeşti ro
mâne, şi au spus, că biserica e numai grecească, 
şi că a preamări pe D-zeu în româneşte înseamnă 
a-1 huli. Şi totuşi preoţii români au suportat toate 
aceste şi au rămas pe lângă biserica grecească 
şi limba românească. Nici astea nu le-a fost de
stul acelora din Fanar, ci au lovit cu anatema pe 
preoţii români, cari au slujit în limba românească. 

România, care a câştigat susnumitele drepturi 
pentru fraţii noştri din Turcia, a provocat aşa 
zicând ura grecilor, ce nu era în intenţiunea ei 
nici decum, ea stă acuma la o respântie, ne ştiind 
încotro. România nu trebuie să uite, că turcii se 
ţin totdeauna, după cum s'au ţinut; lor nu le 
pasă de mişcările creştine, şi ţin pe toţi creştinii 
ca pe inimicii lor. Turcilor le convine mai bine, 
dacă creştinii luptă între ei. Părerea, că turcii sunt 
proşti e falsă, din contră »turc prost nu există, « 
Aceasta o dovedeşte şi proverbul Ia sârbii djn 
Bosnia : »Turcul prinde iepurile din carul cu boi«. 
Şi d'acea e sigur că lupta naţională bisericească 
cu cuţitul şi revolverul în mână va veni în fine 
de capul naţionalităţilor din Turcia. Politica tur
cilor se serveşte tot aşa de dibaciu de principiul : 
împarte şi domneşte. 

E vorba déjà de un an de împăcarea cu grecii. 
S'au făcut multe intervenţii pe lângă Sublima 
Poarta adecă indirect la Fanar. Şi aici se arată 
românii, că sunt naivi, căci din păţaniile de pâră 
acuma se pare, că n'au învăţat nimica. O înţele
gere fără sinceritate nu poate fi, nici se poate 
ajunge fără baze reale şi sincere. Nu ştim ce face 
politica înaltă, dar credem, că ar fi logic şi bine, 
că în conflict cu grecii să căutăm a ne răzima 
pe albanezi şi turci. E nevoie să se alieze doi 
contra unui al treilea, pentrucă atunci va scade al 
treilea ceva din preţ şi se va cobori la măsura 
cuviincioasă. 

Luptele politice din ţara liberă aduc şi în fo-
toliurile ministeriale din Bucureşti şi în acele a 
reprezentanţilor ţării, bărbaţi necapabîli. La ale
gerea lor nu se pune pond, dacă sunt apţi pentru 
lucru, ci se ţine act de alte momente succesorii. 
D'aceea se şi întâmplă că un domn ca S. Gre-
ceanu e numit de conzul Ia Ianina, să apere nea
mul românesc din Epir. Până când conzulii greci 
vorbesc ziua la amiazi cu bandiţii greceşti, con-
zulul românesc Greceanu se jenează să vorbească 
cu institutori români. Pentru cauza română se 
cer bărbaţi culţi şi naţionalişti mari ca reprezentanţi 
ai României în Turcia, cum e d. e. dl consul 
Penescu în Bitolia. Mai departe se cere delà con
ducătorii politici, să cunoască şi obiceiurile ţării 
şi a populaţiunii, cu care au de a lucră. La acest 
loc nu pot întrelăsa a aminti unele principii pe 
cari trebue să le cunoască cei de sus. S. No
vacovici un vechiu ambasador sârbesc în Con-
stantinopole scrie în cartea sa:*) 

»In Peninsula Balcanică e caracteristic că se 
preţuieşte şi tocmeşte mult, obiceiuri aristocratice 
nu există acolo. Cine nu se teme de preţ şi se 
lasă în târguiala, se tocmeşte de multe-ori, şi 
atunci când nu se gândeşte. Cine se mânie, că 
i-s'a cerut mult, sau că i-s'a dat puţin, acela nu 
sfârşeşte nimic.« Iar la pag. 386 zice: 

»In acest secol dominează mai mult socoteala 

') Balkanska Pi tan j ia, Belgrad 1906 p. 312. 
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decât eroismul, şi acela merge spre peire, care 
nu vrea să socoata.« 

La pag. 440 zice: 
»A fost natural că Serbia a cerut emanciparea 

de marea biserică şi de administratorii ei. Milos 
(principele sârbesc) s'a dus la Fanar, s'a tocmit 
şi s'a înţeles şi a rescumpărat Serbia cu toate, 
că după ferman s'a părut, că această nu trebue 
să se facă«. 

Şi de atunci până acuma Simonia a ajuns în 
floare la Fanar. 

Fără şcoală nu poate fi cultură naţională, aşa-
dară nici chestia naţională românească în Turcia 
nu poate progresa fără aceste instituţiuni. In Tur
cia are după obiceiurile înrădăcinate delà început 
şi după vederi, acela şcoala, care are şi biserica. 
Din lipsa de biserică naţională a şi perdut nea
mul românesc atâtea elemente preţioase. 

Ştim, că sv. Sava prin biserica autochefală a 
infiltrat iubirea pentru naţiunea sârbească. 

S. Novacovici 1) zice în cartea amintită la pag. 
426: 

»Biserica îngrijeşte în Turcia nu numai de che
stiunile religioase, ci lucră şi ca judecătorie civilă 
în toate conflictele, cari izvoresc din participarea 
ei. Conflictele în căsătorie, în cât priveşte zestrea 
şi întreţinerea, aparţin judecătoriei bisericeşti. Drep
turile de testament şi a moştenitorilor se leagă 
de judecătoria bisericească, pentrucă ultima voie 
se ţine de un act religios. Chestiile culturale sunt 
obiectul grijii bisericii. Acela, care n'are biserică 
independentă în Turcia, n'are nici cultură, sau o 
aşteaptă ca milă delà acela, care are biserica inde
pendentă în mână. Vezi şi legea statului turcesc 
despre instrucţiunea publică din an. 1872, care a 
apărut numai în limba turcească, dar pe care o 
recomandăm cercurilor competente. Această lege 
e puţin cunoscută în împărăţia turcească. 

Cu drepturile pe care le dă legea aceasta se 
poate face mult pentru ortodoxim. Prin întrebuin
ţarea acestor drepturi pentru diferite naţionalităţi, 
cari s'au aflat sub administraţia patriarhatului 
din Constantinopole, se poate mai bine măsură 
cât devotament a arătat biserica ecumenieă pen
tru datorinţele ei ecumenice, şi cât a păcătuit 
prin esclusivismul grecesc, lucrând numai pentru 
folosul conaţionalilor săi, aceea ce a trebuit să 
lucre în folosul tuturor ortodoxilor fără dife
renţă». Drepturile acordate Românilor de cătră 
sultanul Abdul Hamid trebue să le recunoască pa-

•) Trebue să amintesc că dl S. Novacovici e unicul sa
vant sârbesc, care în scrierile sale ne numeşte cu numele 
»roman,« şi pe românii din Turcia îi numeşte români 
macedoneni» sau » români de sud* şi numai pentru orien
tare pune pe lângă »român« ici-colo în clamară «Ţin-
ţar«. Numele »Valah« nu îl scrie nici odată. Aceste le-am 
amintit fiindcă savanţi imparţiali sârbeşti afară de Nova
covici nu există. 

triarhul din Constantinopole, şi d'aceea pentru 
că românii au drept chiar la biserica antochfeală 
diH Ohrida, pe care a şters-o Fanarul cu ajuto
rul turcesc. 

Patriarhatul ecumenic trebue s ă v s e decidă a 
porni pe un drum mai bun, să vadă că spărtura 
în biserică (prin înfiinţarea exarhatului bulgar) a 
devenit numai din greşelele proprii. Şi dacă nu 
se vor îndrepta greşelile şi spărtura bisericei va 
deveni mai mare. In patriarhatul ecumenic trebue 
să se ştie odată, că ecumenic nu înseamnă gre
cesc ; şi că alte sunt datorinţele societăţilor pa
triotice a naţionalităţu greceşti şi alte datorin
ţele patriarhatului ecumenic. Patriarhatul e dator 
să fie pentru toţi credincioşii fără consideraţie 
de naţionalitate, asemenea. Patriarhatul nu e es
clusiv grecesc, ca să stăruiască numai pentru tre
buinţele naţionalităţii greceşti. Esclusivismul gre
cesc în patriarhat e un simplu abuz. 

Regularea salariilor i iwăţătoreşti. 
Ministrul de culte şi instrucţiune publică con

tele Apponyi Albert a depus ieri pe biroul Ca-
merii două proiecte de lege referitoare ia îmbu
nătăţirea salariilor învăţătoreşti. Unul privitor la 
învăţătorii de stat, altul privitor la învăţătorii con
fesionali. 

Proiectele ministrului sunt pline de dispoziţiuni 
cari calcă drepturile autonome ale confesiunilor 
ca susţiitoare de scoale. Vicleanul ministru le 
lasă doar dreptul să plătească, încolo el se în
stăpâneşte pe deplin în şcoala altuia. 

Vom reveni, asupra acestui nou atac îndrep
tat contra şcoalelor noastre. Act arătăm numai 
proiectul referitor la salariile învăţătorilor confe
sionali. 

Salariile. 

Salarul fundamental anual al învăţătorilor ordi
nari comunali ori confesionali, în comunele cari 
aparţin clasei I şi II de chirie, se fixează la mi
nim de 1200 cor., în comunele aparţinătoare cla
sei III îa un minim de 1100 cor., în celelalte co
mune la 1000 cor. 

In afară de salar fiecare învăţător ordinar are 
dreptul la locuinţa cinstită, în natură (сеГрц-
ţin două odăi, culină şi alte accesorii indispen
sabile) o grădină de cel puţin 1/4 de jug. ori o 
sumă corespunzătoare pentru aceasta. 

Quinquenale . 
Quinquenalele învăţătorilor comunali şi con

fesionali se fixează în următoarele : 

După un serviciu de 5 ani 200.— cor. 
» » 10 » din nou fOOl— » 
» » 15 > » » 100.— » 
» » 20 » » » 200.— » 
» » 25 » » » 200.— * 
» » 30 » » » 2001— * 
Quinquenalul acesta nu poate fi socotit în 

plata fundamentală: 
E m o l u m e n t e . 

Leafa învăţătorului, poatefi şi 'n viitor ca pân'aci 
în afară de bani gata, şi în emolumente în na~ 
tură, cu o restrângere însă. Plătirea în emolu
mente a salarului învăţătoresc se poate promite 
numai în cazul când aceste se strâng fără inter
venţia învăţătorului şi se plătesc la termin aşa 
că ultima lor rată să i-se administreze învăţăto
rului mai târziu la sfârşitul lunei Noembrie. 

Dacă susţiitorul de scoale n'ar împlini aceasta, 
ori dacă emolumentele naturale n'ar corespunde 
calităţii în mediu a recoltei atunci este dator în 
locul emolumentelor în natură, a plăti suma co
respunzătoare în bani gata. 

Plata d e cantor . 

Acolo unde învăţătorii confesionali săvârşesc 
şi funcţiuni cantorale, plata specială ce o primesc 
pentru această funcţiune, este a se socoti în 
plata învăţătorească, ceea-ce se va lua tot aşa în 
socotinţă şi la îndreptăţirea la penzie. 

Ajutoare d e stat. 

Susţiitori de scoale, atât comunale, cât şi con
fesionale, sunt obligaţi a întregi satariile învăţă
torilor lor la minimul prevăzut în §§-ii 2—3 
a?acestei|legi, în decurs de trei ani delà intrarea în 
vigoare a acestei legi şi anume mai târziu până 
la 30 Iulie 1910. 

încât n'ar putea-o face aceasta, din pricina 
sărăciei lor constatată în senzul dispoziţiunilor 
§-lui 15, sunt îndatoraţi mai târziu până la 30 
Septemvrie 1910 a recurge pentru întregire de 
stat la ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică. 

Pe seama acelor învăţători, cari corespund ce
rinţelor acestei legi, susţiitorii de scoale pot so
licita ajutorul de stat imediat după intrarea în 
vigoare a legii. In vremea aceasta de transi te de 
3 ani, susţiitorii de scoale, nu sunt îndatoraţi 
decât la obligamentele art. XXVI din 1893, pen
tru a căror întregire li-se lasă intervalul până la 
30 Septemvrie 1907. 

Condiţ iuni le . 

Sunt multe de tot. Fiecare şcoală şi fiecare în
văţător, fără considerare dacă este ori nu ajutat 
de stat, sunt datori a cultiva în sufletul copiilor 
dragostea şi alipirea către patria ungară. Toată 

C O R B E I U . 
PARTEA II. 

Naraţiune de Ioan Slavici. 

(Urmare). 

Corbeiu se uită ca speriat din somn la el. 
»Eu!? — ăsta care stau înaintea ta!? — grăi 

dânsul. — Eu sfeştanie 'n casa mea ! ?<• 
»Staţi! — strigă Doamna Fireanu. — Staţi, că 

Ie descurc eu toate. — Eu am adus pe popa, eu 
l'am pus să facă sfeştanie, eu pentru mine şi 
pentru sufletul meu.« 

Pornită odată, ea le spuse apoi, cum s'a dus 
la preuteasa, ca să ceară plapome şi perini, cum 
i-a spus preuteasa, că nu e sfinţită casa şi cum 
ea, femee cu frica lui Dumnezeu şi nedeprinsă a 
dqjyni în casă nesfinţită, s'a sbătut toată noaptea 
în culcuşul ei. Nu li-a mai spus fără îndoială şi 
prin câte-a trecut, ce-a visat şi cum se simţea di
mineaţa, căci acestea o priviau numai pe ea. 

»Şi popa e popă, — urmă ea, — fie unit, fie 
neunit, tămâia e tămâie, darul e dar, sfeştania e 
sfeştanie: am luat pecine-am găsit, şi-a fost bine, 
că de atunci dorm bine«. 

Corbeiu nu prea avea de ce să râdă nici acasă 
la el, nici la Plopiş, şi n'ar fi putut să-şi aducă 
aminte, când a mai râs : acum râdea din toată 
inima. 

»Uife, — grăi dânsul, — aşa zic şi eu : popa-i 
popă — fie el de ori-şi-ce lege şi puţin îmi pasă, 

dacă-mi face ori nu-mi face sfeştanie, cä„ eu ră
mân tot cel ce-am fost.« 

>Bine, Doamnă, — zise Huţanu. — Eu te cred, 
că tot una ţi-e: ştii însă, că 'n dată-ce vestea a 
fost dusă la Blaj, parohia t-a fost dată lui Cio-
banu.« 

»Asta nu se poate! — strigă doamna Fireanu, 
— Aşa fără nici o cercetare. 

-S'a făcut cercetare, — o 'ntrerupse Huţanu, 
—- *şi s'a adeverit, că popă neunit a făcut sfeşta
nie în casa lui Corbeiu.« 

»Se vede, că tot bărbaţi sunt şi popii, — grăi 
doamna Fireanu plină de amăriciune. — Degeaba 
poartă haină lungă ! — Am să mă duc eu să vor
besc cu dânşii, — adăugă luându-şi avânt«. 

»Ba lucrul acesta te rog să nu mi-1 mai faci, 
— stărui Corbeiu. 

»Dar nu D-tale ţi-1 fac, — răpunse ea. — Eu 
am încurcat lucrurile şi tot eu am să le şi des
curc. — Uite, — urmă ea, — Dumnezeu îţi a-
rată calea 'n care ai să porneşti. Dacă nu se în
tâmpla aceasta, nu-mi venia, poate, gândul cel 
bun. Ce mă tot milogesc eu când la unul, când 
la altul, ca să mă tot amâne de azi pe mâne ! ? 
— Dacă mă duceam delà început eu însa-mi la 
Blaj, azi pânea-mi era şi dospită, şi coaptă. Am 
să mă duc, şi să nu-mi mai ziceţi pe nume, dacă 
nu iau parohie, fie aiurea. — O iau, că fără de 
ea nu plec«. 

Aceasta, după cele ce păţiseră, o credeau a-
mândoi ; pe când însă Huţanu se bucura, că 
scapă el, dacă se duce ea însăşi, Corbeiu nu se 
putea şi nu se putea împăca cu gândul, că ea 
să plece chiar acum. 

După toate cele petrecute ţinea la Lucia — nu 
pentru-că era fiica Elvirei, ci pentru-că era ne
poata doamnei Fireanu, pentru-că era orfană, pen
tru-că era cum o ştia el. Nu, acum nu se mai 
puteau face lucrurile în pripă. Avea şi el dreptu
rile lui, şi cine are drepturi are şi datorii : el tre
buia să se 'ncredinţeze mai nainte, dacă Lucia 
în adevăr voieşte, dacă ea ţine la tinărul acela, 
dacă el e, ori nu vrednic de dânsa. Lucrurile tre
buiau neapărat să se amâne. 

»Da, doamnă, — grăi dânsul cu glas limpede, 
aproape duios, — aveţi toată dreptatea; cel mau 
cuminte lucru e să mergi d-ta însăţi. Eu te rog 
însă să n 'o faci aceasta acum, ci peste câte-va 
zile după-ce vă veţi fi întors cu Lucia la Cluj. 

»Nu cumva ţi-e greu s'o ţii la d-ta, până-ce 
mă 'ntorc eu, — întimpină ea înţepată. — Am 
s'o iau şi pe ea cu mine!« 

»Asta chiar mai puţin, doamnă, — stărui dân
sul. — Nu-i şade bine unei fete tinere să fie 
purtată de ici până colo în asemenea împrejurări, 
şi, pe cât o cunosc eu, ea s'ar simţi jignită, dacă 
lumea ar afla de ce s'a dus Ia Blaj. — Ai, te 
rog, încă puţină rabdare«. 

»Am răbdat destul, — răspunse ea scurt, ho
tărît, neînduplecat. — Prea stau toate 'n loc : să 
le mişc !« 

»Corbeiu iar era cuprins de simţământul, că-i 
sunt zadarnice silinţele. 

»Atunci tot e mai bine să rămâe Ia mine, iar 
eu am să te aştept aici, — grăi dânsul. — 

» D-voastre faceţi ce vreţi ! — îi zise ea, — 
(Va urma). 
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instrucţia trebuie să fie străbătută de aceasta, 
drept semn extern, fiecare şcoală, fără osebire' 
de caracter, trebuie să aibă pe frontispiciu, cât 
şi în şalele de învăţământ emblema Ungariei, pe 
păreţi trebuie să fie tablouri cu motive istorice 
ungureşti, iar Ia sărbători naţionale trebuie să 
arboreze steagul tricolor cu emblema ungară. 

O sumedenie de delicte patriotice, neprecise, 
vagi, prevede proiectul cu tendinţe de a face din 
învăţător o unealtă a guvernului şi a organelor 
sale. 

f Generalul lacob Lahovary 

» Conservatorul*, din Bucureşti a apărut 
încadrat în negru: într'un duios primarticol 
aduce elogii memoriei generalului lacob La
hovary. Intre altele, scrie : 

»Ca savant, era o podoabă a Universităţii, prin 
cunoştinţele sale în materie de matematici supe
rioare. Cursurile sale de matematică la şcoala 
militară şi de calcul infinitesimal lá facultatea de 
ştiinţe, puteau servi de model. 

Ca militar, răposatul general era privit ca unul 
din oficerii noştri superiori cei mai de frunte. 
Ca atare, el a luat parte activă la răsboiul nea
târnării în care s'a distins într'atât, încât a primit 
cele mai înalte onoruri pe însuşi câmpul de luptă. 

Marele general rus Tottleben, vorbind de dânsul, 
zicea : Vous avez là un officier de grande enver
gure. (Aveţi într'ânsul un oficer de mare valoare). 
Chiar adversarii săi au recunoscut acest adevăr ; 
cine nu ştie cum Ion Brătianu aprecia eminentele 
calităţi ale generalului Lahovary, neprecupeţindu-i 
laudele şi manifestaţiile de dragoste. 

M. S. Regele n'a pierdut nici un prilegiu de a 
arăta răposatului toată încrederea şi înalta sa 
favoare. 

Atât în cestiunea fortificaţilor Bucureştilor şi 
ale liniei Focşani-Galaţi, cât şi aceea a armamen
tului infanteriei, generalul Lahovary a jucat un 
rol de căpetenie, înzestrând ţeara cu mijloace de 
apărare şi ridicând valoarea armatei. 

In armată memoria răposatului va rămâne né-
ştearsă; el a putut să aibă adversari, dar n'are 
duşmani. Ori-cine I-a cunoscut, ori-cine s'a apro
piat de dânsul, a putut aprecia calităţile sale de 
om, de camarad ; avea o inimă de aur ; chiar a-
tunci când temperamentul său cald şi energic îl 
îndemna la măsuri severe, totuşi bunătatea sa de 
inimă şi firea sa nobilă de gentilom îl făceau să 
atenueze loviturile date din spirit de disciplină şi 
de datorie. 

In cariera sa politică, generalul Lahovary a fost 
întot-d'auna un stâlp neclintit al partidului con
servator, lucru ce de altmintrelea era în tradiţiile 
familiei sale«. 

Privitor la rolul jucat în campania delà 
1877—78, de generalul Lahovary, se dau 
următoarele amănunte : 

Brigada Formac, însoţită de artilerie execută 
trecerea la Nicopoli pe vase şi ocupă poziţiunile 
în cari fu aşezata de maiorul Lahovary, în luna 
August până la căderea Plevnei. 

Aşezarea avant-posturilor în aşa mare apropiere 
de lagărul întărit, dete loc la un atac de noapte 
din partea vrăjmaşului, care fu respins, şi primul 
prizonier turc s'a făcut cu această ocaziune. 

întors la cuartierul general, maiorul Lahovary, 
arată că participarea Ia o acţiune tactică, ofensivă 
contra Plevnei era imposibilă, de pe malul stâng 
al Vidinului ; operând în această zonă, rolul ar
matei române se mărginea la o expetactivâ stra
tegică, fără legătură cu armata aliată. Pe de altă 
parte, comandantul rus cerea o cooperaţiune ime
diată spre a putea, în caz de succes, termina 
campania chiar în aceea toamnă. La cuartierul ge
neral român se obiecta dificultatea schimbărei de 
operaţie, care atrăgea după sine strămutarea po
dului delà Corabia la Nicopoli. 

Un mare consiliu fu convocat la Corabia, sub 
preşedinta Domnului Carol I, faţă fiind ministrul 
de răsboiu şi comandanţii de divizii. Maiorul La
hovary chemat la acest consiliu, susţinu că ope
raţiunea se putea executa fără primejdie şi arătă 
metoda de marş ce trebuia urmată. Consiliul de 

răsboiu aprobă mişcarea, ceeace produse demi-
siunea şefului de stat major general. 

Armata română trecu Dunărea pe podul delà 
Corabia şi se îndreptă apoi spre a da mâna cu 
corpurile ruse de sub Plevna, cari deveneau a-
cum armata de vest ruso-română, sub comanda 
domnitorului Carol I. 

Trupele erau încă în marş, când comandantul 
armatei române primi ordin de a lua dispozi-
ţiuni spre a ataca lagărul întărit de zona Nord. 

Ajutat abia de doui ofiţeri, dispunând numai 
de o hartă informă, ridicată în grabă de stat-ma-
jorul rus, şi la distanţe mari, pe un teren greu 
şi necunoscut, maiorul Lahovary, luă însă imediat 
toate măsurile pentru sosirea trupelor în poziţiu
nile, de unde avea a începe atacul. 

Trecerea la Corabia începuse la 20 August şi 
deja se trăgeau primele lovituri de tun. 

In tot timpul asediului, până la căderea Plev
nei, maiorul Lahovary a avut direcţiunea tuturor 
acţiunilor. A luat măsurile relative la lupte, la 
întăriturile liniilor noastre de investisment, atât 
de lăudate de generalul Totleben, la stabilirea 
comunicaţiunilor. A luat încă direct parte la ata
curi, şi a fost dat în ordine de zi, primind me
dalia Virtutea Militară, pentru acte de devota
ment şi curaj săvârşite, la atacul sângeros delà 
6 Septembrie, când aü pierit lângă dânsul doui 
ofiţeri ai cuartierului general, cari îl însoţeau. 

La căderea Plevnei, serviciile sale au pri
mit cea mai deosebită recompensă ce se poate 
acorda unui ofiţer: înaintarea pe câmpul de lupta; 
îi s'a conferit gradul de locot.-colonel. Decretul 
de înaintare este însoţit de un raport special al 
ministrului de răsboiu, Ioan C. Brătianu, prin 
care se menţionează înaintarea pentru servicii în
semnate. 

Doliul Parlamentului. 
La C a m e r ă . Şedinţa delà 21 c. se deschide 

la orele 2 jum., sub preşedinţia d-lui preşedinte 
Or. Triandafil. 

D. O. Gr. Cantacuzino, şeful partidului con
servator şi preşedinte al consiliului, vădit emo
ţionat, rosteşte următoarele cuvinte: 

Domnilor Deputaţi, 

O veste dureroasă a străbătut ca un fulger ieri 
seară Capitala ţărei. 

Generalul Lahovary s'a stins în Paris, în urma 
unei crude operaţiuni, lăsând în sufletele noastre 
amărîte, jalea regretelor nesfârşite. 

Generalul Lahovary era un fruntaş iubit de noi 
toţi. Putem zice că în lupta hotărîtă a vieţei po
litice puţini oameni s'au asemănat cu dânsul. 

Amic leal, conservator convins, luptător fără 
seamăn, generalul Lahovary lasă în mijlocul no
stru, prin dispariţiunea sa, un gol ce nu se va 
umplea niciodată, iar partidul conservator perde 
Intr'ânsul un stâlp puternic şi o inteligenţă su
perioară. 

Cu durere şi cu întristare plângem cu toţii pe 
ilustrul dispărut şi ţara întreagă se va asocia cu 
durerea noastră cumplită, căci generalul Lahovary 
a ştiut în toate împrejurările să apere cu devo
tament şi cu iubire interesele superioare ale pa
triei şi ale neamului românesc. 

D. P. P. Carp, în numele opoziţiei junimiste, 
se asociază la regretele exprimate, pentru moartea 
generalului Laliovary, căruia ţara îi va păstra re
cunoştinţă pentru serviciile aduse. 

D. Ion I. C. Brătianu, face o declaraţie iden
tică, în numele partidului liberal. 

D. Gr. Triandafil, preşedintele Camerei, aduce 
în cuvinte mişcătoare elogii ilustrului defunct şi 
ridică apoi şedinţa în semn de doliu. 

* 
La S e n a t . Şedinţa se deschide Ia orele 3 sub 

preşedinţia dlui Th. Văcărescu. 
Pe banca ministerială: dnii Gh. Gr. Cantacu

zino, general Manu, Take lonescu, C. Disescu, 
D. Greceanu şi I. Grădişteanu. 

Dl Gh. Gr. Cantacuzino, preşedintele consi
liului: Domnilor senatori, cu inima sfâşiată de 
durere împărtăşesc: Onor. Senat, pierderea dintre 
noi a ilustrului general Lahovary. Iubit şi stimat 
de toţi, generalul Lahovary ne părăseşte în floa
rea vârstei şi în puterea intellginţei sale supe
rioare, jalea care ne cuprinde inima e adâncă şi 
golul pe care'l lasă printre noi ilustrul răposat 
nu se va puteà umple curând. 

Fie ca viaţa lui de conservator hotărît, de 
amic devotat, de luptător fără seamăn pentru 

apărarea cauzei conservatoare, să serve de exemplu 
tuturor conservatorilor, p e care doresc din inimă 
să imite şi să-1 semene. 

Dl general Leon : Domnilor Senatori, moartea 
prematură a ilustrului militar generalul Lahovary 
a lovit In mod dureros armata întreagă şi în 
special veteranii ofiţeri, cari s'au luptat alături 
cu el pe câmpiile sângerate ale Bulgariei, în răs
boiul independenţei. 

Generalul Lahovary, ca militar şi ministru de 
răsboiu în trei rânduri a luat parte la cele mai 
mari acte de reformă ale armatei. 

Armata îi va fi etern recunoscătoare. Noi nu 
vom uita nici odată pe acest bun amic şi ca
marad, care în totdeauna a fost lângă noi. Din 
partea armatei şi a veteranilor aduc profundele 
mele condolenţe familiei îndurerate şi asigurarea 
că memoria sa va fi eternă printre noi.. 

D. C. Olănescu : Moartea nemiloasă care a 
răpit pe generalul Lahovari, n 'a lovit numai pe 
dânsul, ci tara întreagă e îndurerată. 

Propune ca guvernul să intervină pe lângă fa
milie, ca înmormântarea generalului Lahovary să 
se facă pe cheltuiala statului. 

D. M. Ferekyde: Acum 10 ani în Cameră am 
fost însărcinat să aduc omagiile partidului libe
ral pentru moartea lui Alexandru Lahovary. Azi 
tot eu aduc omagiile partidului liberal şi ne aso
ciam cu toţii la doliul partidului conservator. 

D. N. Economu aduce elogii memoriei gene
ralului Lahovary care ca profesor, ca militar pe 
câmpul de luptă, a lucrat la binele ţărei. Gene
ralul Lahovary a fost decorat pentru faptele sale 
de bravură. 

D. Economu propupe să se facă un bust care 
să fie aşezat în Senat, spre a-i fi veşnică me
moria. 

Senatul aprobă. 
/. P. S. S- Mitropolitul Primat zice, că clerul 

ia parte la durererea generală pentru pierderea 
generalului Lahovary şi clerul se va ruga lui 
Dumnezeu pentru el. 

D. general Th. Văcărescu : aduce de-asemeni 
elogii memoriei defunctului. 

Corpurile Legiuitoare au ridicat apoi şedinţa în 
semn de doliu pentru moartea generalului Laho
vary, ministrul afacerilor streine. 

M. S. Regele a însărcinat aseară un aghiotant 
regesc să transmită d-Jui Ion Lahovary fratele mi
nistrului de interne — se ştie că d-na Lahovary 
este bolnavă, — expresiunea sentimentelor salte 
de condolenţe. 

D. G. Gr. Cantacuzino, prim ministru şi dl Ion 
Lahovary, au primit azi un mare număr de tele
grame de condoleanţă din ţară, numeroase cărţi 
au fost depuse azi dimineaţă la domiciliul mini
strului domeniilor. 

• 
O telegramă din Paris ne vesteşte că- corpul 

generalului Lahovari a fost îmbălsămat eri, şi pus 
într'un sicriu de stejar şi apoi într'unul de plumb. 

Rămăşiţele pământeşti ale ministrului afacerilor 
streine au fost transportate apoi la capela româna, 
din strada Jean de Beau vais. 

Carul funebru era urmat de dl Constantin La
hovari, fratele defunctului, fiul răposatului, dl Gr. 
Ghica ministrul României şi personalul legaţiunei, 
de un reprezentant al ministrului afacerilor streine 
al Franţei de mai mulţi membri ai coloniei ro
mâne. 

Mai multe coroane au fost depuse pe sicriu. 
Data transportărei rămăşiţelor pământeşti în 

Bucureşti nu a fost hotărîtă. 
* 

Cluburile conservatoare din ţară, şi în deosebi 
cel din Galaţi al cărui preşedinte de onoare era 
defunctul, vor fi reprezentate la înmormântare 
prin delegaţii speciale. 

E posibil ca rămăşiţele pământeşti să fie tran
sportate până la Vârciorova cu Expresul, iar de 
acolo la Bucureşti cu un tren special. 

Guvernul va delega pe unii din miniştrii să sa
lute la Vârciorova rămăşiţele pământeşti ale fostu
lui ministru de externe. 

Din România. 
Bibl ioteca Academiei R o m â n e a fost vizi

tată în cursul lunei Ianuarie 1907 de 9Г8 citi
tori, cari au conzultat 2743 volume. 

Uh număr de 74 cetitori au conzultat 622 ma
nuscripte, 19 cititori au conzultat 97 documente 
şi 24 cetitori tot cărţi vechi româneşti (154»-1&30). 
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In sala de lucru a bibliotecei se află 1779 cărţi 
şi 6 reviste române. 

In cursul acestei luni biblioteca s'a sporit cu 
439 volume şi broşuri, 239 numere de reviste 
române, 141 străine, 2 stampe şi portrete, 32 do
cumente, 193 foi volante şi 246 note muzicale. 

Toi noi. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Şedinţa delà 22 Februarie. 
S'ar fi putut şi şedinţa, asta fără o leacă 

de ceartă naţională ? S'ar fi putut să pri
mească camera răspunsul vrednic şi bărbă
tesc al deputatului naţionalist Stefan C. Pop ? 
Dacă socoteşti bine comediile acestea — ai 
impresia ca şi cum s'ar înscena un atac 
pentru a stârni un răspuns, şi iarăşi un con-
tra-răspuns — toate astea pentrueă nobila 
coaliţie să aibă ceva de lucru, şi — în 
pace — nu cumva să d@e cu capul de capul 
tovarăşului. 

Ca totdeauna, coaliţia, şi mai vârtos ai 
lui Kossuth, a strigat, a hohotit, a batjoco
rit, şi-a bătut peptul, s'a aprins etc. Nici 
că i-se poate cere să-şi lapede moravurile ! 
Şi parlamentul ar fi desigur mai puţin cer
cetat, dacă nu ar semăna a » csárdás «. 

Şedinţa se deschide la orele 10 şi 5, Prezident Justh 
Oyula. Deputaţi naţionalişti Dr. Şt. C. Pop. şi Al. Vaida. 

Inainte de ord inea zi lei . 

Dr. St. C. P o p : Acuzele lui Hock sunt 
prea grave pentru a le lăsa fără răspuns. 
Nu este omul chestiilor personale. Cum 
putem fi acuzaţi de speculanţi când 24 de 
inşi am ajuns în parlament. Hock, mer
gând la Bogşa, a voit să se facă » istoria 
vie« a întâmplărilor. Citează pe Cicero, 
şi conclude că Hock dacă a fost »testis 
vitae «, dar lux veritatis nici decum nu a fost. 
Nu crede să se găsească o singură mărtu
rie pentru agitaţie împotriva maghiarimei. 

Lazar Zoard : Eu am dovezi ! (sgomot.) 
Dr. St. C. P o p : Noi nu vrem să ca-

lomniem ţeara noastră, noi vrem numai să 
ne audă şi străinătatea plângerile drepte. 
Şi Kossuth Lajos a adus în faţa străină
tăţii cauza maghiară. 

H o c k : Dar pentru ţară, nu împotriva ei. 
Dr. St. C. P o p : Dacă a-ţi pune d-v. în 

practică proiectul de constituţie al lui Kos
suth, azi toate naţionalităţile ar fi mulţu
mite. 

Zakariás şi alţii : Aşa ne-aţi resplătlt în 
1848? Dar Axente şi ortaci! (Mare zgo
mot.) 

Dr. St. C. P o p : Faceţi rău a scormoni 
trecutul. Şi atunci aduceţi-vă aminte, că toc
mai maghiarii au luptat împotriva maghiari
lor. Sunt prea proaspete întâmplările din 
48~ (Strigăte : găsim date şi mai aproape !) 
Ceteşte o scrisoare, în care i-se aduc d-sale 
cele mai călduroase elogii pentru lupta lo
ială ce a desfăşurut la alegeri. (Strigăte: 
cine-i iscălit?) De un înalt funcţionar, şi 
prezidentului o arat cu plăcere. (Strigăte: 
ügyvédi fogás! Lássuk mi is!) 

Dr. St. C. P o p : Cu cea mai mândră 
energie, şi aproape cu evlavie protestează 
împotriva acuzei nesocotite a lui Hock, 
adusă unei întregi tagme preoţeşti. Şi chiar 
un preot o face asta? Biserica românească 
este sfântă şi mai cinstită decât ori-şi-care, 
şi nu cunoaşte o mai mare blăstămăţie de
cât a jura strâmb, cum a fost învinuită. — 
Acuzaţi pe români în genere şi pe Româ
nia, măcar că ar trebui să-i fiţi chiar mul-

- ţumitori. Pomeneşte cazuri. — Nu profeţii, 
cărora prea în pripă le zice-ţi falşi, nenoro

cesc o ţară, ci şovinismul farizeu. — Pen
tru noi nu e plăcere, ci jertfă să venim în 
cameră, şi nu ştiu ce să zic despre cei-ce 
ne numeşte speculanţi de dragul unor man
date — pentrueă nenorocirea ne-a adus acî. 
(Ilaritate.) 

Noi respectăm autoritatea statului şi am 
respectat-o totdeauna. Şi o facem asta în 
deplina nădejde, că vom izbuti cu timpul a 
vă aduce pe dv. la convingerea sinceră, că 
nu numai e bine dar trebue să ne fiţi fraţi 
adevăraţi. 

Resping acuzele aruncate în vânt! — 
sfârşeşte dl S t C. Pop, în zgomotul ce nu 
se potolise în tot cursul vorbirii sale. 

Hock l á n o s : Cer cuvânt în chestie perso
nală. — Exprimându-se greşit, prezidentul îi dă 
expresia corectă a motivului. 

O v o c e : Profesor ! 
Prezidentul (nervos): Sunt indignat pentru 

vorba ce am auzit înainte. Eu nu sunt profesor, 
eu sunt prezident. Şi dacă veţi mai întrebuinţa 
astfel de fraze, eu va trebui să cred, că mă ţineţi 
nevrednic de postul meu ! (Ovaţiile ce i-se fac, 
îl împacă). 

Hock l á n o s : El a fost de faţă la Bocşa, dr. 
Pop însă nu. Datele spuse de el, sunt la pro
curor. Va răspunde şi la întrebarea: cine vor
beşte altmintrelea afară şi altmintrelea în parla
ment. Petrovici ar fi zis în casina din Bocşa : 
»Abia aştept să isbucnească lupta între România 
şi Ungaria, ca să mă pot pune însumi în fruntea 
mişcării«, apoi altădată : »dacă ne ducem din 
Ungaria noi românii, ne ducem cu pământ cu 
tot« (mare zgomot, trădători !)... Vasile Goldiş... 

Markos : Încă cel mai blând ! 
H o c k : a zis într'un rând, că abia aşteaptă să 

vie iarăşi absolutismul, sub care românii se feri
cesc mai bine decât sub stăpânirea maghiară. 

Vajda: Nu falsifica! Dovedeşte! 
H o c k : Citez numai idea! 
Vaida: Şi o falsifici. (Zgomot necontenit). 
H o c k : (roşeşte şi se 'nfurie). Dacă e vorba 

de falsificare, tocmai domnul Vajda e vrednic a 
fi acuzat de ea. Revin deci asupra incidentului 
din rândul trecut, întâmplat între noi, şi spun O-
noratei Camere, că eu nu românilor am făgă
duit ştreang, ci o fabrică întreagă, celor ce gra
vitează în afară! (D-nii Pop şi Vajda dau din 
cap par'că ar zice : uite-1 drâguţu !) 

Bolboroseşte câteva fraze ce gâdile urechile 
tricolore, înşiră iarăşi poveşti despre alegerea delà 
Bocşa, (zgomot necontenit), se repetă iarăşi ne
vinovăţia poporului de bună credinţă, tras pe 
sfoară de agitatori, şi sfârşeşte cu o frază teri
bilă la adresa acestora : 

Va veni însă timpul când se va face deplină 
lumină asupra mişcolanţiilor d-voastră, cari stri
gaţi »ţine minte« în parlamentul maghiar, căci 
vorba ăluia, cânele-i cu plată! (minden kutjára 
rájön a bér!) — (Aplauze furtunoase, lungi!) 

Al. Vaida: Cere cuvânt în chestie per
sonală. (Prezidentul şovăieşte. Stânga strigă 
ironic : să-l lăsăm !) Cutropit de răcnete ne
astâmpărate de pe băncile kossuthiste, în
deosebi din gura lui Zakariás, care pare a 
suplini pe Nagy György — s p u n e : 

Hock János (dl Vaida zice numai aşa, fără 
a mai adauge obişnuitele expresii de res
pect !) zice că numai pe grumazul iredentiştilor 
ar pune ştreang. Ei bine, însă de nenumă
rate ori se mândreşte cu descoperirile lui 
de iredentism ce am săvârşi, noi deputaţii 
naţionalişti. 

Atunci de ce zbiară acum ! — In ce pri
veşte spusele lui Goldiş şi Petrovici... 

Presidentul: Astae treaba lor! Rămâni 
obiectiv, ori voi fi silit să-ţi iau cuvântul. 

Al. Vaida: Vrea să continue, este însă 
întrerupt de président, şi se vede silit a re
nunţa la cuvânt 

La ordinea zilei. Se primeşte şi în a treia 
cetire proiectul de lege pentru asigurarea 
impiegaţilor industriali şi comerciali. 

Sfârşitul şedinţei e încolor. Se petrece în 
discuţii de ceremonie pregătită înainte. 

Şedinţa se închide la orele 2. 

Obstrucţie — contra proectelor 
lui Apponyi. 

— Prin telefon. — 

Consfătuirea clubului deputaţ i lor . 
Clubul naţional va ţinea săptămâna vii

toare şedinţă în care va lua hotărîre asupra 
ţinutei sale faţă de proectul de lege alui 
Apponyi, care vatămă adânc autonomia şco
lară şi constituţia bisericii noastre. Se aud 
mai multe păreri cari pledează pentru o 
eventuală obstrucţie. Cea mai mare piedecă 
pentru îndeplinirea acestui plan este greu
tatea cu care se adună deputaţii naţiona
lişti la şedinţele Camerii, în Budapesta. Cu 
alte cuvinte la — datorie! 

într'un asemenea caz ar înceta însă şi 
condescendenţa noastră şi am purcede alt
fel faţă de cei ce şi-au închipuit că depu
tăţia este un lucru numai aşa de fală. 

Articolul lui Lengyel Zo l tán . 

Lengyel Zoltán publică un articol de fond 
în ziarul > A Nap«, în care zice că aşa se 
vede că guvernul acesta pregăteşte o tra
gere pe sfoară în ce priveşte teritorul va
mal independent. Se îndestuleşte anume c^i 
linie vamală faţa de Austria, ceea-ce este 
departe de teritorul independent Articolul 
face senzaţie. 

Lengyel Zoltán în sanator. 

Se svoneşte că împotriva lui Lengyel 
Zoltán ar fi puse manopere la cale pentru 
a fi declarat de nebun şi internat astfel 
în vre'un sanator. Lengyel a mai fost odată 
ioternat într'un sanator. 

Din străinătate. 
S â n g e r o a s e e s c e s e a n t i s e m i t e la 

O d e s a . Din Odesa se telegrafiază că s'au 
petrecut acolo noui sângeroase escese con
tra Evreilor din localitate. 

Iată amănunte complecte asupra acestor 
masacre : 

Pe Ia orele 4 după amiazi mai mulţi copii de 
evrei cari se jucau în zăpadă, s'au văzut de 
odată înconjuraţi de o ceată de indivizi cari 
năpustindu-se asupra lor începu să-i schin-
giuiască. 

Unul dintre copii reuşind să scape din 
mâinele agresorilor, a alergat în grabă în 
casa unui evreu şi acolo a anunţat că doi 
copii ai acestuia sunt atacaţi în stradă de 
mai mulţi indivizi. 

Evreul, care poartă numele de Weis, au
zind aceasta, a alergat în grabă în stradă 
ca să vină în ajutorul copiilor Iui. 

Când a ajuns aproape de locul unde s'a 
întâmplat bătaia, toţi agresorii s'au năpustit 
asupra lui, i-au rupt braţele lăsândul aproape 
mort. 

După ce au comis această ispravă agre
sorii, cântând cântece naţionale, s'au îndrep
tat spre cartierul evreesc. 

Pe tot parcursul dânşii au devastat toate 
casele evreeşti pe cari le-au întâlnit în cale. 

Banda se întreise la număr când a ajuns 
aproape de cartierul evreesc. 

Agresorii ţineau în mâini revolvere şi puşti 
cu cari trăgeau în continuu focuri. 

Peste 20 de case din cartierul evreesc au 
fost dărâmate. 

Evreii văzând pericolul care îi ameninţa 
au încercat să se apere. 

Agresorii au devenit furioşi şi nu au mai 
cruţat pe nici un evreu ce le-a eşit în cale. 
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Măcelul a durat mai bine de 6 ore, fără 
ca poliţia să ia măsuri. 

De abia la orele 12 noaptea a intervenit 
armata care a potolit pe agresori. 

A fost însă prea târziu căci bandiţii făcu 
seră peste 250 de victime, dintre cari 20 
au murit în urma chinurilor ce au suferit, 

Toţi răniţii au fost transportaţi ia spitale. 
In tot oraşul domneşte o jale de nede-

scris. 
* 

Agitaţ ia s tudenţ i l or din Be lgrad . O 
telegramă din Belgrad anunţă că studenţii 
sârbi din localitate sunt decişi să ţină 
Duminecă o mare întrunire sub cerul li 
ber, în faţa statuei principelui Mihail Obre-
novici în scopul de a protesta contra in 
sultărei reprezentanţilor poporului în Ca
meră de cătră ofiţeri. 

In acelaş ttmp se va organiza o demon 
straţie şi contra guvernului. 

Poliţia voieşte să oprească întrunirea. 

Groaznică catastrofă 
pe Marea-Baltică. 

— 141 d e p e r s o a n e înecate . — 

Telegramele aduc ştirea despre una din
tre cele mai teribile catastrofe maritime, 
Vaporul olandez Berlin», care venia delà 
Londra spre Amsterdam în urma unei vio 
lente furtuni a fost aruncat pe o massă 
de nisip, când voia să ancoreze lângă 
Nien ve- Weterweg. 

Pasageriii au avut una din cele mai gro
zave nopţi. Sunt de necrezut spusele căpi
tanului de vapor, Parkeson, singur scăpat 
ca prin minune de furia valurilor. 

încă delà plecare vaporul a fost prins de 
valuri şi întors ca o găoace de nucă, când 
aruncat în vîrful talazurilor spumegânde, 
când căzut în golul undelor, cari nu vreau 
să bage în seamă viaţa celor 141 de vie
tăţi frământate în spasmurile unei teribile 
panici. 

Frica ce cuprinsese întreg corpul călăto
rilor şi al matrozilor era de nedescris. Băr
baţii înlemniseră, iar femeile, înspăimântate 
de moartea, sigură, ce o vedeau înnaintea 
ochilor, formau unul din cele mai jalnice 
tablouri, când după o zguduitură puternică 
colosul plutitor s'a oprit deodată în loc, ba-
lansându-se la un cap şi la altul. Urmă o 
îngrozitoare trăznitură şi corpul vasului s'a 
rupt în două. 

In momentul următor partea dinainte s'a 
scufundat, ducând cu sine în fundul mărei 
pe căpitanul vasului şi câţiva matrozi. 

Partea dinapoi, pe care se refugiaseră 
pasagerii, era ameninţată, să cadă din mo
ment în moment pradă valurilor. 

Spaima îngrozitoare amuţise rugile şi 
vaetele călătorilor, numai urletul grozav al 
Mărei pătrundea departe, înfricând şi inima 
acelora, cari erau păziţi de orice primejdie 
pe mal. 

Bărcile de salvare, cari au plecat delà 
ţărm în ajutorul desnâdăjduiţilor n'au putut 
să se apropie şi sub ochii salvatorilor, va
lurile au răsturnat şi pe a doua jumătate, 

îngropând fără nădejde de scăpare pe toţi 
pasagerii. 

Nu se vedeau de cât frânturi de lemne 
cari pluteau în toate părţile, mânate de în
verşunarea talazurilor, a căror urlete înghi-
ţau strigătele desperate ale mulţimei, căzute 
în ghiarele morţii. 

Asupra acestei nenorocite catastrofe so
sesc următoarele detalii: 

Ieri Joi în 21 c. la ora 11 a. m. pe partea dina 
poi a corăbiei se mai zăreau încă câţiva oameni, 
cari însă au dispărut în valuri, împreună cu res
tul vasului. 

Catastrofa s'a întâmplat ieri Ia ora 5 dimineaţa 
Până la 4 ore p. m. valurile au aruncat la ţărm 
30 de cadavre, între care 5 matrozi. 

Ministrul de comerţ al Holandei a trimis Ia 
faţa locului pe inspectorul general al serviciului 
maritim. 

Activitatea fără margini a personalului bărcilor 
de salvare a fost zădărnicită de înspăimântătoarea 
furtună, aşa încât Ie-a nimicit ori-ce posibilitate de 
a putea operă. 

Intre cei înecaţi sunt şi membrii societăţii ope
rei germane, şi anume renumitul tenorist Van 
Dick, tenoristul Herold, cântăreţul de salon din 
Kopenhaga, Bonchard, dr. Felix Kraus cu soţia, 
tenoristul Birkenpeld, Spiess, Reichwein, Reich
mann delà opera comică din Berlin, Leonhard etc. 
iar dintre cântăreţe dşoarele Mast, Schön, renu 
mita cântăreaţă franceză Aino Akte şi altele. 

Greva prin foame a 
studenţilor ruteni. 

Despre acest teribil mijloc de apărare am a-
mintit într'un număr recent al ziarului nostru. 

Cei optzeci de studenţi ruteni, deţinuţi pentru 
manifestaţiile ostile cu ocazia depunerei jurămân
tului universitar şi încarceraţi în temniţa din 
Lemberg au hotărît, din cauza răului tratament, 
să refuze ori-ce hrană. Acest început de chin a 
întrat în vigoare de Mercuri seara, aşa că astăzi 
e a treia zi, de când cu un ne mai pomenit curaj 
ei înfruntă torturile impuse ca voinţa. 

întreagă presa e răsculată împotriva acestui act 
de nepăsare judiciară, într'un stat civilisât ca Au
stria, nepăsare, care va împinge la o ură de 
moarte cele două popoare, pe cel polon şi cel 
rutean. 

Austria se blamează înaintea întregei lumi, dacă 
aşteaptă presiuni din afară, pentru limpezirea si
tuaţiei şi scurtarea chinului celor 80 de suflete, 
cari înainte de a fi ruteni sunt oameni şi viitorul 
va da întâietate principiilor, de umanitate, lă
sând în al doilea plan frecările politice de naţio
nalitate. 

Ce z ice ministrul d e 
culte dr. March et? 

întrebat asupra acestui scandal, necunoscut 
până azi în mediul şi occidentul Europei, mini
strul de culte dr. Marchet a răspuns, că s'a in
teresat, ca instrucţia să se efectueze cât mai în 
grabă şi cu toată energia, pentru a se putea fixa, 
asupra căror studenţi cade responsabilitatea şi 
prin urmare pedeapsa. 

Intervenţia deputaţ i lor la guvern . 

Mai mulţi deputaţi ruteni au făcut demersuri 
pe lângă guvern, pentru punerea în libertate a 
celor deţinuţi. Rezultatul însă a rămas nul, căci 
nimenea nu le-a ascultat plânsoarea. 

Ieri deputatul Alexandru Barwinski, a făcut un 
apel la guvern, în care aminteşte de pericolul ce 
ameninţă existenţa paşnică a celor două naţiuni 
polone şi rutene, atrăgând în jos şi interesele 
statului întreg, prin deţinerea studenţilor, cu 
mult mai gravă în urmări decât e în aparenţă. 

Situaţia studenţilor e cât se poate de grea. 

Celulele sunt murdare şi nesănătoase, apoi între 
cei deţinuţi sufit şi bolnavi de piept, cari respiră 
cu cei sănătoşi la olaltă. 

Nutremântul deţinuţilor îl îngrijă un comitet 
compus din doamne rutene, cari au fost rugate 
a sista îngrijirea cu începere de Miercuri seara. 
Deţinuţii refuză şi costul ce Ii-I oferă direcţia 
penitenciarului. 

In conziliul judiciar de ieri, s'a hotărît a nu 
se sista investigaţiunile. 

In urma intervenţiei deputatului rutean Kurylo-
vicz, vicepreşedintele cabinetului judiciar a pro
mis să urjeze instrucţia şi să elibereze pe cau
ţiune pe studenţi. 

Gimnaziul din Caransebeş. 
H 

Toate aceste, împreună cu desfiinţarea clasei 
pregătitoare (în 1896—97) a fost însă numai ră
pirea pânei, căci imediat i-a urmat şi oprirea delà 
mălai. 

S'a dat poruncă aspră din partea dir., că cel ce 
va vorbi sârbeşte ori româneşte de acum înainte 
în edificiul gimnaziului purificat, va fi eliminat! 
S'a şi ţinut de promisiune dl director, căci pe 
fiul notarului din Czrepaja, Palanacski cu con
sorţii pentru o doină sârbească i-a şi măturat! 
A mers în şovinismul deja căzut în extrem în 
urma succeselor atât de splendide, încât românii 
şi sârbii au fost siliţi a părăsi gimnaziul din Pan-
ciova, deşi erau din loc ori din apropiere, căci 
cu forţa maghiariza numele elevilor, domnii preoţi» 
caticheţi ca dl preot Conopan. 

Dl protopop Miclea, ştiu foarte bine cazurile 
concretei interzicerea celor din clasele superioare 
participa la petreceri sârbeşti ori româneşti, şi chiar 
de a cântă în biserică, ori în corul sârbesc din 
loc; In 1888—1900 numai doui români au depus 
maturitatea în gimnaziu din Panciova; dintre 
20—25 elevi sârbi înscrişi în cl. I. ajungeau la 
maturitate 1—4, ba în mulţi ani chiar nici unul, 
deşî 3/4 parte a tuturor elevilor erau sârbi. 

Văzând sârbii din loc prigonirile directorului, 
au fost siliţi a-şi trimite băeţii în gimnazii înde
părtate. Ca exemplu aduc numai pe vestitul Ciur-
cin sârb, care 3 fiii a săi i-a trimis în Neoplanta, 
deşi începuseră clasa I în Panciova, dintre cari 
unul e conzul, celalalt profescr în Viena; aşiş
derea preotul, marele orator al sârbilor Popluca, 
apoi protopopul şi alte familii cu simţ naţional! 

lata adevăruri, pe care tineretul din jurul Pan-
ciovei le-a văzut şi păţit. Nu voiesc să mă pro
voc la mulţi, dar spre a întări aceste adevăruri 
dl Jianu, teolog în Cernăuţi, Boldovici teol. abs. 
Macsa preot din Borcsa, dr. Ianculov profesor 
în Neoplanta, încă ar putea servi cu date despre 
şovinizmul din gimnaziul Panciovean, redicat cu 
banii grănicerilor sârbi ! ! 

Un alt exemplu din gimnaziul grănicerean al 
Panciovei. După descompunerea confiniului mili
tar s'a pus baza unui fond stipendiai numit 

Határörvidéky alap«, Ia care au contribuit co
munele din jurul Panciovei sub »Grenczfund« 
numită dare comunală. 

Fondul acesta e manipulat de ministerul de 
culte spre nefericirea românilor şi a sârbilor. — 
Baza acestui fond stipendiai e întru toate aseme
nea bazei fondului stipendiai grăniţeresc al co
munităţii de avere din Caransebeş. 

Pe baza legii din fondul stipendiai al Pancio
vei trebuie să se împărtăşească acei elevi gimna
ziali, a căror părinţi, sunt din confiniu militar, 
din graniţă. Aceasta e legea! Să vedem,practica 
legii. Statistica luată din aşa numita >Értesitőc, 
vorbeşte lămurit ş. a. că între anii 1888—1906, 
deci în decurs de aproape 20 de ani un singur 
român a primit stipendiu de 300 cor. anual, din
tre sârbi circa 6 (şase), unii 300 cor. alţii 200 
cor. anual, de sine înţeles, că românii şi sârbii 
trebuiau să fie pur eminenţi, ceialalţi, îndeosebi 
nemţii renegaţi, unguri, venituri din alte părţi al 
patriei, a căror părinţi nu şi-au vărsat sângele 

ZIEGLER ÁGOSTON, ' 
(proprietarul firmei ZIEGLER FERENCZ), 
Vaiidajist academic, furnisornl curţii re
gale, atelier de instrumente medicale-chi-
rirgieale Ú J V I D É K . 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi. 
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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pentru patrie şi tron, şi a căror părinţi şi fraţi 
nu au servit 12 ani la Împăratul, ca ai noştri — 
primiau cu trupa stipendiile din fondul bieţilor 
grăniceri români şi sârbi ! 

Ba încă erau respinşi elevii sârbi, români, cari 
învăţau cu mult mai bine şi erau mai săraci de 
cât unguri, nemţi. In anul scolastic 1895/6 în Ian. 
a fost respinsă rugarea pentru stipendiu alui 
Ioan Macsa, gim. cl. III, care era elev eminent— 
bun, era fiul unui ţăran sărac din Borcia, esun-
dată de Dunăre şi de 3 ori într'un an ; iară ru
garea Iui Aladár Jablonsky a fost primită de mi
nistrul de culte, i-s'a şi votat stipendiul de 240 
cor., deşi era sudent suficient, din latină chiar 
pus sub instructoratui unui român dar a fost 
fiului vestitului Jablonssky, primpretore al Pan-
ciovei, şi protejatul baronului Daniel, fostul de
putat al Panciovei. — Acest caz e unul dintre 
multele abuzuri de stipendiile grăniţăieşti !Ï — Ve
deţi dreptatea cum se împarte? 

Cazul, istoria tristă a gimnaziului cu prop. 
la început obi. la a limbei sârbe din Panciova ne 
preînchipue viitorul gimn. ung. din Caransebeş. 

Un exemplu mai viu, mai eclatant, mai tranvi-
zibil spre a resturna toate dovezile şi motivele 
pentru înfiinţarea gimn. ung. din Caransebeş nu 
ne putem închipui. 

Drept aceea întreg neamul românesc îndeosebi 
grăniţerii trebue să-şi detragă consecvenţa tristă, 
care o avem de a întâmpina şi în gimn. din Ca
ransebeş ridicat pe bani crunţi ai grănicerilor. 
Bani crunţi, căci pentru sângele vărsat contra 
turcilor s'au primit, dela împărăţie bunurile gra-
niţereşti ! 

Un păcat strigător la cer ar fi când predăm 
bani, milioanele noastre străinilor ! Ne sinuci
dem ! Prin edificarea gimn. unguresc în Caran
sebeş nu ne ridicăm monumentul culturei pentru 
poporul decăzut din graniţă, ci îi săpăm mormân
tul cel adânc, abizul cel fără de fund noi însuşi 
cu manile noastre proprii ! 

Având înaintea ochilor esemplul trist deja în
tâmplat în Panciova, credem, că nu va fi român 
adevărat nici în representanţa comunităţii de avere, 
dar nici în scupcina magistralului caransebeşan, 
carele nu sute de mii, dar nici un finie nu va 
vota pentru gimnaziul unguresc ! Nu ! Cu atât 
mai vârtos nu, căci poporul cu starea decăzută 
nici într'un caz nu este ajutat, pentrucă nu putem 
numi ajutor aceea, când cu mălai şi brânză în 
străicuţă va putea cerceta unu sau doi grăniţăraşi 
din Iaz ori Buchin gimnaziul unguresc din Ca
ransebeş. Acesta nu e ajutor î Acela nu e stu
dent, care cercetează şcoala tot drumărind din 
sat până în oraş, şi din oraş până în sat ! Oră-
niţăraşul şcolar ca să fie elev bun, temeinic, ca 
să poată fi cu timpul un stâlp puternic al naţiu
nei sale, — trebue să dispună de hrană bună, de 
odihnă pacinică, de comoditate, căci astăzi altele 
sunt pretenziunile şcoalelor medii, ca înainte cu 
zeci de ani. Nici din punct de vedere higienic, 
nici din punct de vedere pedagogic, nici din 
punct de vedere a situaţiei locale din Caransebeş, 
nu poate exista motivarea aceasta a înfiinţătorilor 
gimnaziului unguresc din Caransebeş! 

Spre a nimici motivarea » Renaşterii«, că : »după 
experienţele din trecut nu avea să fie om pe te-
ritorul graniţei militare contra înfiinţării unui gim
naziu, chiar cu limba de propunere maghiară? şi 
spre a întări motivarea »Tribunei«, că : Trăind 
succesiv mai multe generaţiuni sub înrîurirea cul
turei străine, fondul românesc al suflelului nostru 
va scădea tot mai mult, şi se va stinge în mod 
necesar. Cultura străină fiind mai puternică, în 
cele din urmă ne va cuceri şi ne va desnaţiona-
liza cu desăvârşire, — nu voiu alerga în străină
tate, unde încă avem esemple vii (Irlandia), ci mă 
voiu provoca la însuşi limba maghiară. Să ne 
aducem numai bine aminte de cele învăţate prin 
gimnaziile maghiare, să deschidem istoria litera-
turei maghiare, şi ne vom afla baza nimicirei res
pective a întăririi motivărilor » Renaşterii < şi a 
»Tribunei«. 

Istoria Iiteraturei maghiare de Beöthi — zice 
între altele, că Révai, Kazinczi şi soţii au fost si
liţi să formeze o şcoală nouă de a fabrica cuvinte, 
espresiuni maghiare. Pentruce? Vor obiecţiona 
mulţi, că e imposibil, e un nonsens, — ca un po
por puternic, — care există de mii de ani, o 
naţiune, care e prima inter pares« în patria noa
stră, carea e cea cârmuitoare, cea predominantă, 
— să nu dispună de cuvintele, espresiunile ne
cesare de a se înţelege ai săi. 

Istoria ne dovedeşte, că nu a avut, iar cauza este 

aceea, că poporul maghiar, începând din evul 
mediu s'a lăpădat de iimba sa maternă îmbrăţi
şând o limbă străină, chiar diametral opusă firii 
sale, a îmbrăţişat spre fala românilor: limba 
noastră strămoşască : limba latină, prin care a 
înaintat în cultură, dar s'a desnaţionalizat. A avut 
idei înalte, nobile, cercul gândirei i-s'a lărgit, 
marginile privirei a străbătut departe-departe, dar 
— toate acestea nu şi-le-a putut vărsă în limba 
sa maternă ! căci îi lipseau cuvintele. Pentrucă 
cu » cultivarea minţii, trebuie necondiţionat a cul
tiva paralel şi limba!? Aceasta e o axiomă la 
toate naţiunile ! ! 

In evul nou în Ioc să se descurce, s'a încurcat 
şi mai rău, în loc a se desbrăca de haina străină, 
a mai îmbrăcat încă una pe cea germană. 

Acum a vorbit plane în două limbi străine ! 
încurcătura s'a şi răzbunat foarte urât. Ştim 

iarăş din »Istoria Patriei?, că Ferdinand V intro
ducând * censura<, când a observat, că unii poeţi, 
literaţi, bărbaţi politici maghiari observându-şi pă
catele de sute de ani luptă pentru recâştigarea 
dreptului limbei maghiare, — aceştia n'au îndrăz
nit a-şi exprima simţemintele, voinţa liberă, dra
gostea către naţiune într'o limbă clară, ci s'au 
folosii de aiegorii, proverbe, ca nimenea dintre 
cei străini să nu Ie priceapă modul de gândire 
şi simţire căci în caz contrar temniţele din Kup 
steni şi Munkács erau răsplata, unde un Kazin
czy cu însuşi sângele propriu ş'a făcut înmă-
nuăriie în lipsa cernelei ! 

Aşa d. e. Tompa în alegoriile sub titlul : Că
tre cocostârc?, iCătre puii paserei? a fost silit 
a-şi exprima durerea patriotică ! Şi în fine ce a 
fost urmarea înaintării culturei în limbi străine?? 
Lupta crâncenă, sângeroasa temniţe înăbuşite 
spre a-şi câştiga deplina libertate a limbei mai-
cei lor! 

Sperăm, că acum în urma acestor dovezi atât 
de clare, istorice atât adevărate, vor fi siliţi chiar 
şi cei mai apriji luptători pentru înfiinţarea gim
naziului unguresc din Caransebeş să cedeze! 

Viitorul — care aşteaptă poporul grăniţăresc, — 
e acum clar! 

Din însuşi paiimele naţiunei maghiare luaţi 
exemplu grăniceri ! Feriţi-vă de cultura străină ca 
de focul cel mistuitor ! ! 

Spre a ne feri de gimnaziul unguresc din Ca
ransebeş avem încă un motiv grav : In presa ma
ghiară e mare bucuria şi înfăţişază pe dl Burdea 
ca pe apostolul maghiarizării între românii din 
graniţă (Trib. nr. 4). 

Vedem încă un exemplu viu, că străinii, jido-
vimea dela ^Tem. Hir.c deja dela început îşi 
aroagă dreptul lor esclusiv asupra gimnaziului 
clin Caransebeş se bucură, saltă şi se veselesc, 
că vor avea mijlocul cel mai potrivit a pune pin
teni urmaşilor eroului Doda ! 

O axiomă e şi aceea (în zilele noastre de acum 
între împrejurările grele asupra naţionalităţilor) că : 
s Unde şi ce e veselie pentru cei dela »Temes. 
Hirl.c, pentru noi românii e jale şi plângere?. 
Deci bucuria şoviniştilor ne va fi nouă scrâşniiea 
dinţilor ! 

Trecem la contrarii edificărei gim. unguresc în 
Caransebeş. 

Privind curetul activist al neamului românesc 
din Ungaria, — reprivind însufleţirea întregei 
masse pentru idea naţională, — judecând redeş
teptarea generală, care le-a manifestat neamul 
nostru luptând contra şovfnizmului chiar şi con
tra baionetelor cu ocaziunea alegerilor dietale, 
— ducând la biruinţă tricolorul nostru în 15 
cercuri. 

Meditând profund situaţia favorabilă, în care 
am ajuns, — şi dându-ne bine seamă, că ideea 
naţionalizmului, a iubirii de limbă, — religie, — 
biserica a prins rădăcini puternice în adâncul 
inimilor române, — nu este iertat a da nici 
cel mai mic prilej de reactivitate ! ! Calea 
care am apucat-o, firul, de care ne ţinem trebue 
continuată ! Nu este ertat a ceda nici într'un fel, 
nici într'un chip, nici chiar în cele mai ticăloase 
împrejurări ! 

• • • • • • • » • * • • • • * * • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
A V I Z ! 

Abonenţi i cari până acum n'au plătit a-
bonamentu l sunt rugaţi să trimită numai 
decât ca s ă nu li-se întrerupă exped iarea 
ziarului. 
A A A A A A A A A A A à à â A A A A A A E A A A A A A A A â A ă ă A A A 

я о о т і т і . 
A R A D , 23 Februarie 1907. 

— G a z e t a r i m o n d e n i ? . » Magyarország « dela 
22 c. ne aduce ştirea, că în Paris a răposat mi
nistrul de externe al României Alexandru Laho
vary şi dă notiţe biografice privitoare Ia viaţa lui 
Alexandru Lahovary, fost ministru de externe, 
dar care a murit, tot la Paris, nainte de asta cu 
zece ani (4 Martie 1897), i-s'a ridicat d'atunci şi 
statue în Bucureşti. 

Organul autorizat al clubului parlamentar ro
mân (nrul dela 22.), în fruntea rubricei sale din 
România, dă şi el vestea morţii lui Alexandru La
hovary, ministru de externe al României, precum 
şi notiţe biografice privitoare la Alexandru La
hovary, mort nainte cu zece ani, notiţe în care 
între altele spune, că Alexandru Lahovary Ia 1888 
•intră în ministerul C. A. Rosetti, ca ministru de 
domenii«, pe când adevărul e, că a murit Iacob 
Lahovary, precum e fapt că nici Alexandru (frate-
său) n'a putut fi ministru în cabinetul lui C. A. 
Rosetti, deoarece acest fruntaş liberal a murit în 
Aprilie 1885. 

Ar fi de tot hazul întâmplarea asta, dacă n'ar 
fi vorba de lucruri serioase şi chiar — triste. 

La tot cazul se pune întrebarea : oare luat-au 
confraţii autorizaţi ştirea din ziarele maghiare, ori 
acestea, fiind vorba de-o chestie românească, au 
recurs la informaţiunile organului autorizat? 

Şi într'un caz şi în altul atâta ignoranţă nu 
este de explicat. 

— N u m e l e lui Fe jé rvá ry . Se ştie ca mu
nicipiul Arad a hotărît să şteargă de pe frontis-
cipiul cazarmei de husari, care este proprietatea 
oraşului, numele Fejérváry şi să pună în locu-i 
Rákóczy. Ziarele locale află acum, că colonelul! 
reg. 3 de husari din Seghedin, Coloman Paásthy 
a trimis un ordin intim comandantului brigádéi 
din Arad, în care îi ordonă să nu permită şter
gerea numelui Fejérváry, chiar dac'ar trebui sa o 
împiedece cu forţa. 

— P e n t r u b i se r ică . Din încredinţarea con-
ferinţii ţinută la 6/17 Ianuarie de fruntaşii români 
din Vârşeţ, s'a emis un apel subscris de d-nii 
Traian Oprea, protopop, Dr. P. Zepeneag, adv.. 
dr. Oct. Proştean, medic, dr. N. Popoviciu, adv., 
George Nedelcu, advocat, Ioan Pod, căpitan în 
retragere, Pavel Corcea, comerciant, Adam Barbu, 
industriaş şi Vaîeriu Oârje, contabil, — apel în 
care se cere sprijinul românilor buni, pentru în
fiinţarea unei biserici în Vârşeţ. Vom reveni. 

— N e c r o l o g . Ni-se trimite următorul anunţ 
funebral : Subscrişii cu inima îndurerată, aduc ia 
cunoştinţă, că prea iubita lor mamă şi bunică, 
Maria Mihali de Prislop, după grele şi lungi su
ferinţe, împărtăşită cu sfintele taine, în 19 1. c. 
seara la 10 ore, în etate de 73 ani, şi-a dat 
blândul şi nobilul suflet în manile atotputerni
cului Creator. înmormântarea se va sâvârşî la 
21 Februarie în Chizeni (Közfalu), la 2 ore p. m. 
după ritul religrunei gr.-cat. române. Viaţa labo
rioasă şi virtuţile ei de mamă din această lume, 
fie răsplătite în vecinicia cerească a împărăţiei 
lui Dumnezeu ! Chizeni, la 20 Februarie n. 1907. 
Dr. Teodor Mihali deputat dietali, Ionuc Mihali e-
conom, ca fii. Eleftera dr. Mihali n. Porescu, ca noră. 

— S ă p u n d e v i o r e a d e P a r m a . Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpătă 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpuu de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia Iui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— A n t i d o l este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit O sticlă de 
Antidol costă 1*20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos fi. 
Debreczen. 
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Delà fraţi. 
Clubu l român din Viena a ţinut la 18 c. 

adunarea sa generală sub prezidenţia dlui dr. St. 
Ciurcu, în sala delà «Zum grünen Thor« (Ler-
chenfeldstrasse). S'a cetit şi s'a luat la cunoştinţă 
«chimbarea statutelor hotărîtă într'o şedinţă an
terioară. In virtutea acestei schimbări, clubul poate 
deveni proprietar a cafenelei române, deoarece s'a 
admis şi caracterul confesional al clubului. 

Dl Ciurcu face dare de seamă despre activita
tea clubului, iar casierul Ilieş citeşte bilanţul so
cietăţii. Dr. Lazar Popovici citeşte raportul cen
zorilor şi propune acordarea absolutorului. Me
seriaşul Cupca face o lungă plângere pentrucă 
3 au dat 800 cor. pe seama bisericei, fără se fi 
fost întrebaţi meseriaşii. Se încinge o discuţie, Ia 
care ia parte şi distinsul român colonel Lupu, 
care caută să împace lucrurile. 

E de regretat însă ; meseriaşii de faţă se agită 
şi vor sa provoace votare de încredere, ceeace 
ou s'a putut din cauză ca într'astea adunarea s'a 
descomplectat. Meseriaşii ameninţă că ies din club 
fl fac altul separat, ceeace ar fi regretabil. Unirea 
Jace puterea! 

Societăţi. 
Inv i t a re . Domnii membri ai casinei române 

din Bozovici, sunt prin aceasta convocaţi la 
adunarea generala ordinară, ce se va ţinea la 
12 Martie 1907 st. n, p. m., la 5 ore în localul 
reuniunei. 

Obiectele perfractâncle : 
1. Raportul comitetului. 
2. Raportul cassarului şi bibliotecarului. 
3. Darea absolutorului. 
4. Alegerea biroului şi comitetului. 
5. Eventuale propuneri. 
6. închiderea adunării. 
Bozovici, în 15 Februarie 1907. 

iêoH Brânzeiu Iul. Novac. 
secretar. preş. 

Concert, petreceri. 
— Bal român se va ţinea în favorul şcoalelor 

gr. or. române din suburbiul Fabric la 7 Martie 
(22 Februarie) 1907 în sala berăriei (Fabrikshof, 
Oyârudvar) din Timişoara-Fabric. 

— Reuniunea de cântări din Oraviţa-românâ 
invită la producţiunea ce o va aranja Duminecă, 
ia 3 Martie n. (18 Febr. v.) 1907 în sala ospătă-
riei dlui 1. Nedici din loc, sub conducerea dlui 
C. Lazăr, învăţător. Programa: » Dragoste copi

lărească , comedie într'un act, localisata de dr. I. 
Siegescu. a) Mătuşa surdă, dialog comic, de M. 
Drăgan. b) Despre portul românesc, patrulog. 
După producţiune joc. 

— Casina româna din Beiuş are onoare a in
vita la balul ce-l va aranja în 3 Martie st. n. a. c. 
în sala ospătăriei ; Stâna de vale«. 

Economie. 
A XXII-a a d u n a r e g e n e r a l ă a in s t i tu tu lu i 
d e c r e d i t şi e c o n o m i i »Timisiana« d in Ti

m i ş o a r a . 
— 21 Februarie. 

Ieri în 20 crt. s a ţinut adunarea generală a-
«îuală la institutul »Timisiana«, luând parte un 
număr mare de acţionari, dovedind astfel inté
sül ce-l poartă faţă de acest aşezământ finan
ciar, care în timpul din urmă a luat un avânt 
extraordinar. 

In anul expirat s'a făcut un progres cum rar 
putem vedea la băncile noastre. Fiecare ram de 
operaţiune a crescut cu cifre mari, dovadă de
spre munca cinstită şi abnegaţiunea rară, dovadă 
despre priceperea şi interesul ce-l poartă actuala 
conducere şi în special despre capacitatea de con
ducere a actualului director executiv, a dlui R. 
R. Cărăbaşiu, care ca specialist, a ştiut scoate 
din lâncezeală acest institut, şi a-l ridica între 
primele noastre institute de bani, ba putem zice, 
că chiar şi între primele bănci străine. 

Despre decursul adunării generale nu putem 
vorbi multe, căci a decurs în ordine exemplară, 
toate conclusele au fost luate cu unanimitate, 
iar comitetul de revisiune a fost reales cu totali

tatea voturilor prezente, iarăşi o dovadă despre 
încrederea acţionarilor ce o au faţă de conducă
torii băncii. 

Fiind preşedintele direcţiunei împedecat a par
ticipa, adunarea generală a fost presidiată de 
vice-preşedintele direcţiunei, de dl Petru Ionaşiu. 

Ca să putem vedea munca uriaşă, săvârşită în 
anul de gestiune 1906, fie-mi permis a scoate 
câte ceva din raportul tipărit al direcţiunii către 
adunarea generală. 

Observ însă, că raportul acesta este făcut cu 
prea multă modestie. Despre întreaga desvoltare 
se zice : »toate poziţiile din bilanţ au crescut e-
senţial. îndeosebi faţă cu anul trecut, au crescut 
depunerile spre fructificare cu suma de peste 
jum. milion coroane (coroane 591.049*48), iar ac
tiva institutului cu suma de peste 1,000.000 co
roane. — Atâta tot. 

Dacă cineva însă a urmărit cu atenţiune bi-
Ianţele >Timişanei«, şi bilanţele celorlalte insti
tute ale noastre, fără modestie putem zice, că cu 
cifrele de mai sus rar ne putem întâlni, iar anul 
trecut este o pagină de aur în istoricul acestui 
institut. 

Oare în anul 1903, - când s'a ales actuala 
direcţiune şi actualul director, — când s'a încheat 
bilanţul anului 1902 cu o activă de 2,900.000 
cor. cu starea depunerilor de 1,200.000 cor. şi 
cu profitul de 30.700 cor., crezat-a cineva, ba cu
tezat-a cineva să creadă, că peste 4 ani de zile, 
toate afacerile se vor duplifica şi întreî. In bi
lanţul din 1906 activa se cifrează cu suma de 
5,200.000 cor., depunerile cu 2,300.000 cor., iar 
profitul de 85000 cor. şi »toate aceste cifre ne 
dau o nouă şi vie dovadă despre estinderea 
afacerilor, şi cu deosebire despre încrederea pu
blicului şi reputaţiunea deja bine stabilită a in
stitutului nostru*. 

Din profitul curat de 85270.58 cor. s'a dat 
6 V2 °/o dividendă — adecă 13 cor., de cupon, 
— în sumă de 36400 cor., fondurilor de rezervă 
26090 cor., — astfel cu dotaţiunea din anul acesta 
fondurile de rezervă au ajuns la cifra conside
rabilă de 162.000 cor., fondul de penziune 
4000 cor., pentru scopuri culturale 2900.15 cor., 
pentru tantieme 10365.15 cor.; iar restul de 
5605.28 cor., s'a transpus în contul profitului 
din anul viitor. 

Ţin să amintesc, că >Timişana<,jare o filială în 
Buziaş, una în Recaş şi o expozitură în Torac, 
ţinând astfel cont şi de justa datorinţă faţă de 
clientelă, uşurându-le afacerile lor cu banca. 

Salut şi pe aceasta cale pe conducătorii «Ti-
misanei« şi le doresc din inimă muncă îmbelşu
gată, le doresc tărie şi însufleţire pentru condu
cerea şi pe viitor al acestui prim institut econo
mic financiar şi cultural al românilor bănăţeni. 

După adunarea generală sa ţinut o masă co
mună la hotelul »Principele de Coroană* la care 
au luat parte între alţii d-nii: Trajan Oprea pro
topopul Versetului ; Ioan Pepa protopopul Buzia-
şului ; Ioan Pinciu protopopul Ciacovei ; Petru 
Ionaşiu; Dr. George Breban mare proprietar şi 
director de bancă ; Dimitrie Buibaşiu director de 
bancă; Dr. N. lonescu advocat şi director de 
bancă ; Dr. Trajan Sinkay advocat ; Dr. Lucian 
Georgeviciu advocat ; Teoder Crăciun privatier 
în Lugoj ; preoţii Pircia şi Ciocoi ; Danilă Cere-
guţiu proprietar în Siget; Tima Albu mare pro
prietar în Ghilad şi funcţionarii institutului în 
frunte cu directorul Cărăbaşiu. Un acţionar. 

* 

Cereale . Preţul cerealelor la începutul săpta-
mânei s'a urcat mai apoi primind ştiri favorabile 
despre seceriş au scăzut. 

S'a vândut în cursul săptămânei trecute 190.000 
m. m. grâu cu 0 5 fileri mai eftin ca în săptămâna 
trecută. 

Bursa internaţională. Deşi pieţii îi stau la 
dispoziţie bani destui, totuşi scomptul privat nu 
scade. Cu finea săptămânei trecute în Berlin 
scomptul privat s'a urcat la 5o/o. 

La începutul săptămânei aceştia însă a scăzut 
cu Vs°lo adecă la 47/so[o. Mai mic e scomptul 
privat în Francia şi anume a scăzut delà 3°/o la 
27/80/0. Nu putem reflecta la bani francezi fiindcă 
aduşi pe piaţa străină se urcă în raport cu 
scomptul pieţei respective. 

Felurime. 
Amintirea unui comunard . Primăria din Pa

ris nu de mult, a dat nume noui stradelor şi 
una din strade a numit-o »Eugen Varlin«, în 
amintirea eroului comunard, care a avut o soarte 
tragică, el a fost şi fondatorul »internationalem. 
Prin acest fapt primăria a redeşteptat amintirea 
acestui bărbat, care era dat uitării. 

Varlin a fost ucenic de compactor, dar cetea 
cu mare stăruinţă cărţi ştiinţifice şi aşa şi-a în
suşit cunoştinţe frumoase. Mai târziu a devenit 
socialist, a luat parte Ia înfiinţarea organizării in
ternaţionale socialiste şi în ultimul timp al impe
riului a avut mare rol Ia alegerile de deputaţi în 
partidul muncitorilor. La prima alegere, pe care in-
surecţiunea din Paris ţinută la 1871 în Martie, 
pe Varlin l'au ales în comună, unde mai întâi 
i-au încrezut conducerea finanţelor, iar mai târziu 
aprovizionarea armatei. El a fost unul dintre cei 
puţini, cari s'au mai luptat în aceea săptămână 
sângeroasă de Mai. In 26 Mai cu primejdia Iui, 
a voit să scape pe cei cincizeci, pe cari membrii 
comunei îi ţineau zălog, dar a întârziat cu acea
stă intenţie marinimoasă, deoarece i-au omorîl 
tovarăşii desperaţi. 

Cu două zile mai târziu s'au dat ultimele salve. 
Atunci Varlin şi-a aruncat arma şi s'a gândii, 
unde să se ascundă. După mai multe nopţi pe
trecute în insomnie, istovit, s'a aşezat înaintea 
unei cafenele din strada Lafayette. 

Fiindcă nu-şi tăiase părul şi barba deasă şi 
lungă, toţi îl recunoşteau, deşi dacă s'ar fi de-
ghirat, şi-ar fi scăpat vieaţa. | 

Atunci a trecut pe dinaintea lui un bărbat cu 
cocardă roşie la brutonieră. îşi puse mâna pe 
umărul lui Varlin şi-I întrebă : 

— Dumneata eşti Eugen Varlin, membrul co
munei ! 

Varlin se uită la străin şi răspunse ; iar acesta 
făcu semn unui oficer care trecea cu garda pe 
acolo. 

— Deţine pe acest domn, el e membrul co
munei. Se numeşte Varlin. 

Oficerul prinse pe Varlin de guler şi trădă
torul i-se prezintă atunci. Era preot dar umbla 
în haine civile şi ferbea de răsbunare, fiindcă pe 
timpul când domnea comuna, l-au deţinut odată. 
Pe Varlin 1-a dus oficerul la generalul Lavan-
Conzet. Generalul a voit să i ia interogatorul, 
dar acesta nu răspundea nici un cuvânt. 

— Impuşcaţi-l pe acest ştrengar, acolo după 
zid! — adăugă generalul. 

Poporul adunat începu să sbiere : 
— Incunjuraţi mai întâiu cu el stradele! 
Şi soldaţii îl plimbară pe sermanul încătuşat, 

şi-1 tot împingeau cu patul pustei, iar poporul, 
care era supărat pe el fiindcă a fost învins, îl 
lovea cu pumnul şi cu bastoane, îl scuipa în faţă 
şi arunca în el cu noroiu. Bărbatul insultat era 
desfigurat de indignare şi când soldaţii ţintiră 
asupra lui, aproape se bucura. L-au împuşcat. 

Primăria din Paris, numele lui voieşte să împace 
acum memoria acestui erou care toată viaţa şi-a 
dedicat-o poporului şi ale cărui ultime momente 
au fost amânate tocmai de popor. 

Poşta Redacţiei. 
A. H. în L. In chestia acelui bal am închis 

discuţia. Nu impoartă câţi ovrei au fost şi cine, 
că fapt e că s'a dansat ciardaş, ceea-ce nu se 
poate scuza nici prin faptul că Ia casina maghiara 
din Soborşin s'au dansat două ardelene, anul 
trecut, iar acum de curând la Birchiş de asemeni 
s'au dansat trei ardelene şi două sârbe, deşi nu
mai o singură familie românească a participat.* 

Hălmăgeanu. Suntem şi noi de părere, ca să 
spriginim pe industriaşii, comercianţii şi otelierii 
români. Din motive cari nu nu-s de dat publici
tăţii, şirele trimise nu se pot publica. Esplicaţie 
în persoană. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes ta . 
— Raport telefonic al «Tribunei». — 

Budapesta, 23 Februarie 1907. 
INCHEEREA la 12 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1907 (50—Idg.) 7-55—7.56 
Secară pe Aprilie 1907 6-83—6-84 
Orz pe 1907 7-60—7-61 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-23—5-24 
Qrân pe Octomb. 1907 7-87—7'88 
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INCHEEREA Ia 5 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

7-50-7-51 
6-80—6-81 
7-54-7-55 
5-22—5-23 
7-83—7-84-

Piaţa din Aradul n o u . 
Vremea s'a înăsprit din nou. Noroc că sătnănăturile au 

^Căpătat iar un acoperemânt de zăpadă, pot suporta îngheţul. 
Târgul a fost slab cercetat, căutare abea a fost. S'a vândut 

500—600 mm. Orâu 6-50—6-60 
400—500 « Cucuruz 4-20—4-25 

Semnare nominală, Ovăs 6-20—6-30 
Orz 5-80—9-— 

c « Secară 5'50—5*60 
Preţurile în coroane, per kgr. 

II. Producte . 
Preţurile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. 

143- 144-— 
110- 111 •— 
26-50— 17-50 
42- 43-— 

Unsoare de porc 
Slănină 
Prune uscate deBosnia 26-50 
Pezmet de prune 

III. Târgul de porci Kőbánya. 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 

Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate 
Bătrâni, grei (părechea peste 400 kilg.) fii. Ti

neen, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fii. Tineri 
mijlocii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Timişoara 23 Februarie. 

Orâu 75 kil. 6-30—6-40, 76 kil. 6-40-6-50, 77 kil. 6-50— 
-G-55, 78 kil. 6-60—6-65. Grâu (marfă mercantilă) 76—76 
Idl. 6-30 -6-35. Secară 560—5-70. Orz 560—570. Ovăs 
6-40—6-50. Cucuruz 4-40—4-45. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului, 

os Spirt rafinat en gri 
« « « detail 

Spirt brut en gros 
« « « detail 

Lături uscate per kilg, 

158 
160 
156 
158 
15 

BIBLIOGRAFIE. 
In curând va apărea de sub tipar în editura 

dlui Oeorge Bujigan, învăţător în Deliblat (corn. 
Temeş) opul bisericesc conces de Ven. Consist. 

"Diecezan al Caransebeşului, — » Cantorul bise
ricesc*. Opul cuprinde rânduiala tuturor servi
ciilor bisericeşti delà vecernie, utrenie şi liturgie 
a serbătorilor de peste an, cele 8 glasuri precum 
şi tipicul bisericesc pentru toate cazurile. Preţul 
broşat 8 cor., legat 10 cor., legătură de lux 14 
cor. Se poate abonà de-adreptul delà autor-edi-
tor. Formatul octav mare pe 2 coloane, tipar 
roşu-negru, hârtie fină, — technică modernă. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Un scriitor român t^JZ 
larie advocaţială, posede limba română, ma
ghiară şi germană îşi caută aplicaţiune sta
bilă în vre-o cancelarie advocaţială. Ofer
tele sunt a se adresa administr. «Tribunei» 

Publicaţiune. 
Subscrisul având lipsă de un stenograf 

român 3—4 săptămâni, aceia cari doresc să 
vină, să se insinue la mine, ca să ne înţe
legem asupra condiţiunilor. 

Dr. Nicolau Serbau, 
advocat 

La Administraţia noastră Se află următoa
rele cărţi d e v â n z a r e : 

„La Borna" de Busen Siriana Cor. 2.— piue 10 fll. porto 
«Povestiri ţi eehiţe" de 8. Beoula 1.— , 6 „ , 
„Hwele" de Emil Zola Cor. 040 . 5 „ , 
„Şcolarul declamator" „ 0-50 . 5 „ „ 
„Stropi de roauă" . 1 . - . 10 „ „ 
„Aur" Conei Hodoş » 1.60 „ 10 „ , 
„Telegramm" farza In 8 acte „ 0.80 , 3 „ „ 
„Amicei Poporului" T.Vuculeacn. 1'— „ 10 „ „ 

pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafă(iegszesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reutnă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă J E A I u r t 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s tomach , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. 11 reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

Aliii cer- 3 sticle mari, 

Durerea de dinţi şj de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e so -

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri de s t o m a c h , 
de p iept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

Minunatul Cni rf Aa frhiotq a întrecut 

D-Tale J]Jlll UC }£ШкЦ(1 toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Josif László , paroch. 

Dragă Die apotecar 1 Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul = 

De ce 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui d e ghiaţă. 

A t k ă r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, prin 

; spirtul de âhiată. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

Szémann Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Să ne ferim de imitaţiuni. 

Emulsiunea lui Sciott este preferata unfurei de 
peşte obicinuite, find-că untura de peşte cauzează 
greutăţi de mistuire, şi organizmul numai o parte 
mică din untura de peşte absoarbe. Emulsiunea 
lui Scott descompune untura în picăturile cele mai 
fine, aşa că şi stomacul cel mai slăbit în forma 
aceasta o poate uşor mistui. In urma aceasta con
tribue mult la nutrire (5). 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta: «un om, care 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare Ia foaia aceasta şi tri-
miţindu-se 75 fileri taxă de timbm 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, «Vdrosi Gyógyszertár* 

B U D A P E S T , IV. Váczi utcza 34—50. 

Freful unui flacon ori&inal C. 2*50 
Se află în f ie-careapotecă. 

A n u n ţ . 
Am lipsă de un învăţăcel, care să aibă 

cel puţin etatea de 14 ani, să fie de naş tere 
român şi sä ştie vorbî, ceti şi scrie româ
neşte şi ungureş te . 

ѴавіГе Ciorogariu, 
comerciant, 

1—3 (8) K o m á H - P é o e k a . 

Aruncă în foc guler i le şi 

manget i l e 

întrebuinţate şi c u m p ä - ä numa i cele făcute 

din celuloid. c e î n P r i v i n * a calităţii 
* şi a cruţării sun t in

dispensabile pen t ru fiecare d o m n . In toa tă 
v remea m a r e asort iment de modele de ră 
măşiţe din celuloid albe şi colorate , — şt 

cataloage trimit gratuit. — Cu s t i m ă : 

LAU RITZ FERENCZ 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefin, s t rada Csillag nrul 17 . 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia » Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

Numai adevărate le 
motoare ş i Л Т Х Г Л 1 7 ' Л ' 
locomobile , Г ^ Ь Г / W A 
au cea mai ieftină şi mai sigură patere de 
muncă pentru scopuri economice şi de moară. 
Durata ei e computatä cât viaţa unui om. 
Consampţiunea pe oră 2—3 fileri oleu ne

cultivat, benzin san gaz. 

Catalog şi preliminare gratuit. — Condiţiuni, 
sol vire foarte avantajoase. 

Adresa: Dénes B. motorspecialista 
Budapest , Lipót-körut nr. 15. 

V i r e g ei I ţ i en bàg»re J e nani» Ia «dresa gl s'o p i s l r a ţ i . 
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B A N C A N A Ţ I O N A L Ă A R O M Â N I E I . 

1906. 
21 I a n u a r i e 

1 0 7 9 3 0 0 2 5 

1 3 6 7 1 7 9 

4 9 5 > 4 9 і 8 

2 4 3 4 2 4 1 7 

i 1 9 9 9 9 2 4 

1 4 9 8 3 S 0 7 

2 9 1 4 2 9 2 

5 7 6 6 6 0 3 

6 0 0 2 7 3 

2 1 і о б о 

8 3 1 3 8 2 9 2 

2 4 0 5 1 i 8 i 

2 5 1 5 4 6 6 8 

3 5 » 9 7 4 3 3 9 

i 2 0 0 0 0 0 0 

2 1 0 3 4 1 8 6 

3 1 0 5 0 4 4 

2 3 2 5 3 3 9 6 ° 

1 6 2 8 5 7 

8 3 1 3 8 2 9 2 

3 5 ' 9 7 4 3 3 9 

SITUAŢIUNEA SUMARA. 

ACTIV 

7 6 8 0 5 0 2 5 Réserva metalică Aur , . 8 2 2 2 4 0 9 2 1 
3 1 1 2 5 0 0 0 „ Trate Am* . . . 3 4 8 3 0 0 0 0 | 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Roman şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . 9 3 4 9 7 0 0 | 

„ ъ n j) în cont curent 2 2 3 4 3 4 8 2 I 
Foadnrl publice 
Efectele fondului de гѳзѳгѵа 

„ я • amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gaeltaeli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Gompturi curenţi 
Copmturi de valori 

PASIV 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

1907. 
13 I anua r i e 2 0 I a n u a r i e 

Sûoraptnl 5% •) Dobânda S •/« 

I 1 7 2 0 8 2 7 3 I 1 7 0 5 4 0 9 2 

8 5 5 9 7 7 9 3 7 2 6 0 

6 2 7 2 8 1 6 2 5 9 7 2 5 б 4 7 

З І 6 І 2 5 3 0 3 1 4 1 0 4 8 2 

1 1 9 9 9 9 2 4 " 9 9 9 9 2 4 

i 5 9 3 1 5 2 4 i 5 9 3 1 5 2 4 

3 2 7 0 1 2 1 3 2 7 0 1 2 1 

5 8 8 1 3 7 2 5 8 8 1 7 7 » 

6 1 2 3 8 1 6 1 0 4 6 4 

3 6 3 6 4 1 4 1 0 7 0 

8 4 1 8 8 7 3 3 8 5 3 2 4 6 3 3 

З 7 З 5 0 0 6 0 0 0 0 

1 2 5 0 2 0 1 8 1 5 3 2 1 2 0 9 

2 0 4 6 6 2 3 4 1 8 3 5 5 6 0 5 

3 6 7 6 6 7 1 1 4 3 6 6 0 2 3 8 0 3 

i 2 0 0 0 0 0 0 1 2 0 0 0 0 0 0 

2 2 6 9 7 1 2 9 2 2 6 9 7 1 2 9 

3 3 4 3 ° 1 2 З З 4 3 0 1 2 

2 4 4 Q 3 7 1 0 0 2 4 2 3 9 9 5 3 0 

1 2 7 6 3 9 1 9 9 4 9 9 
8 4 1 8 8 7 3 3 8 5 3 2 4 6 3 3 

3 7 3 5 0 0 6 0 0 0 0 

3 6 7 6 6 7 1 r 3 3 6 6 0 2 3 8 0 3 

ïfrul telef. 439. 

Frima fabrică de căruţă de pe câmpie 

Ifj. Hodács János 
Q r r - j n r i n n Strada Kistisza nr. 4. 
OZiJluJ-ti/ (Urmarf a str. Maros) 

Magazin mare permament din diferite 
c a r u t â noi d o m n e ş t i 

Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 

căruţă folosite, în schimb (phaltone cu aco
periş şi fără acoperiş, sănii ect. ect 

Cata log ilustrat în c inste şi fără porto . 

a b t m M é î sectete I 
Să nu pregete nime într'o chestiune atât de gingaşa 

să se présente odată tn persoană pentrn ca cn ajutorai 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla ponc
tuel locul, canea, răspândirea şi starea boaleî, ori cat 
«dane de ar fi Ъоаіа Înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei есватшагі poţi ou eingoranţă afla şi calea pe esre 
•junjî la vindecarea realul, ceea ce flecare o poate face 

acasă fără de a-şî Impedeoa ocupaţhmile. Dacă cfneva 
şu poate veni in persoană, atunci să-şi desorie boala cu 
n e a m ä r n n t T i l şi după ce va fl esaminata va primi deslu-
dirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pane marcă de răs
puns Dopa tncheerea curei, au la esce scrisorile se ard 
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de lecuitor şi curăţltor ѳ institutul special 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-ut 1 0 ) unde eu bunăvoinţa si oonştienţiositate capătă 
ori-cine (bărbatsau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
unde 1 se curăţă sângele bolnav, nervii ise interese, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri 

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr, Palócz. 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din funda
ment ou metodul sëu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spin&rel, do nervi, urmările onaniei şi ale sifilisul 
lui, poala albă, boale de sftnge, de piele şi teate boalele ce 
so ţin de organele secsue'e femeeştl. Pentru femei e sale 
de aşteptare şi Intrare separată. Consnltaţiunile Ie dă 
tcsuşl dr. Palócz (delà t ore tn. a, până la ameazi). 

Adresa : Dr. Palócz medie de spital, specialist 
Budapesta VII, Kerepesi-ut 1 0 . 2 7 2 

Avem onoare a anunţa prea on. public şi 
mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza mă
ririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am a-
vut-o mai mult de 2 5 de ani în Piaţa Andrăssy 
nr. 20, în palatul Fischer Eliz. 

in strada J ó z s e f főherczeg nr. 1 1 , 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
plăcuta pozi ţie de a servi pe on. noastră clientă 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
firmei noastre, asortată bogat cu toate cele de 
lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu vizita lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 
comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă : 

Ki lény i C, és T - s a 
»La plumbul vânăt« — József fôherczeg-ut nr. i l 

„Laboratore Cosmetque M a t i l d f 
Centra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr- cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-
sánka, care din tuberou-

losă s'a vindecat prin siro
pul de brad Castillio şi de 

sirupul Hypophosphát 

s'a togrăşat de 130 Klgr. 

mai Woáitor e djcât ori şi ce altele slrtl-
pul de brad Cas-

J t i l l io. Alină tusa, în• 
J cetează asudările de 

peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vului,raceteazaseui-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilalile 
„ Q u a j a c o l l n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un luern 
băgatei, pe cari con-

: — servent îi doare ca
pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în-
t reascâ, cel mai bun medicament e W SYR 
HYPOPHOSPH. C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Oömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi in ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot rec»-
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 
» • • • » • • » » » • » » • • • » » • » » • • • • • • • » » • • 

Fără mercuriu şi plumb ! Nestricăcios ! 

1 c o r o a n ă . 
1 cor . 6 0 f 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii d'elă-
turi p i s t ru i , p e t e l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A -
A L I F I A -
5APÜNÜL 
P U D R A 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 

Mumaimori»pot*eiil 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin-
ţând acest prav,-[porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

Se capătă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratorul de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 
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Tipografia J r i a u n a " 
Proprietar: GEORGE NICH1N 

Arad, s i r . Deák F e r e n c 2 0 

Rugăm pe toţi abonenţii, să 
binevoiască a lăţi S í „TRI
BUNA" în toate părţile, că 
numai aşa putem lupta spre 
binele neamului românesc! 

Cereţi „TRIBUNA" la ca
fenele, la casine! ! 

Cereţi un "număr de 
probă! 

Abonamentul se vede 
în fruntea ziarului!! 

Băncile romaneşti, Oficiile 
parocbiale, advocaţii, comer
cianţii, maeştrii, preoţii, în
văţătorii se nu dea banii la 
străini pentru tipărituri, ci 
se procure toate cele de lipsă 

J la Tipografia „ TRIB UNEF', 
unde se fac tot felul de tipă
rituri delà cele mai mici până 
la cele mai mari, fine şi pe 
lângă preţuri moderate. 

Tipărituri şi opuri putem 
face în ori ce limbă! 

Pentru ziarul,, Tri b un a" 
anunţurile le primeşte Admi
nistraţia pe lângă preţurile 
cele mai ieftine.^ 

Să sprijinim instituţiunile 
romaneşti!! 

y y 8 : Ï i i w t l Îi 

1 
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ВШВШМІ rtar «Iar ' 
= » S Z E G E D (casa Zsóter) " - ^ s 

Hamuri, ş e l e , 
instrumente trebuincioase 
pentru călărit, dram şi 
vânat, frâne şi bieiuri, 
p r o c o v i ţ e p e n t r u c a i 
fine şi ieftine, giamantane 
de călătorie, g é a n t e de 

p i e l e , p o r t o m o n c i e , în mare asortiment. 
D r o t u r i i u f f i n o f Dresări se efeptneso In mod grabnic şi prompt 
ribjUII I C l l l l l G í ШШЩ La dorinţa oataloage ilustrate gratuite furft porto 

C i m b a l e 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabrica de instrumente muzicale 

VARGA "ÁRPAD 
M A K Ó 

#4 

(Zădiţa de postă nr. 31) 
P r e ţ c u r e n t m a r e sşi i l u s t r a t 
s e t r i m i t e g r a t i e ş i f r a n c o . 

f f 

Cine e bolnav!! 
Oleui-Reuma Dr. Arányi 
foarte renumit, ce n'ar trebui să lipsească din nici o casă necondiţionat şi 

cu siguranţa vindecă 

reuma, 
c u r s c s a r e a # 

podagra- • 
Б recomandtbilă la durere de mană, spate, pept, şele, lovitură, silă, scrân-
titură durere de urechi, tunit de urechi, durere de cap şi dinţi. Provăzut 
cu îndrumare pmtru thtrehuinţare punctuală. — Preţul unei sticle 2 coroane. 
Sticlă de probă 1 coroană. MS Să fim de bfigătorl de samă la nnmele Ini 
Dr. Arányi! Ж Ori ce altele sunt falsificări tendenţioasă. — Se poate că-

' păta hum'ai 1* pregătitorul : 

Farmacia BÄLLÄ SÁNDOR, Hóúmezővásárhely, Fő-tér. 
L a c o m a n d e p r i n p o s t e Г Г Z l Ï Ï l f i f S A 5 

6 coroane paehetarea gratuită şi pachetul se expedează scutit de cheltuială 
in caz de trimitere Înainte a sumei. 

Firele de par cărunt 
îşi redobândesc adevărata coloare dacă în trei zile întrebuinţăm 

R E S T O R E R - i i l de păr a lui 
B A L L A 

Garantez pentru nevinovăţia şi efectul ce-1 are. 
Preţul unei sticle 2 cor., sticlă de probă 
cor. Să ne ferim de imitaţiuni. Se poate 
căpăta la pregătitorul : Ballá Sándor, far
macist în Hódmező-Vásárhely. 

^áfi,ь* > 

5* _ r ü - D - s o a r e ! 

0.° .ч-bS- ^е,. 

L s t i i i a 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se culce, căci 
se înăduşe, cine nu poate să se urce pe scări sau munţi căci 
le stă respiraţia, cari sufăr de batere de inimă, abea putând suferi 
căldura, pentru aceia adevărata mântuire vine delà p r a f u l A s t m a 
pregătit de dr. N é m e t b y La comandă se recere şi etatea 

Se poate căpăta numai 
în farmacia — — 

borcan 5 cor La boale învechite, borcan duplu 9 cor 

BÄLLÄ SÁNDOR, Hódmezővásárhely. 

La moment alină şi necondiţionat vindecă tusă, respirare grea şi durere de cap 

SIRUPUL DE MUNTE 
PENTRU P I E P T 

A F A R M A C I S T U L U I BALLA 
renumit, recomandat de medici şi care face cel mai totin e f e c t . 

La moment împedecă tusă convulsivă, tusă măgărească, durere de pieot, greaua 
respiraţie, astma, trocnă, ferbinţeală şi reguşală. 
. SIRUPUL DE MUNTE PENTRU PIEPT a lui BALLA descris mai sus se aduce 
in circulaţie in doauă forme. 

Numai pentru cei în etate şi pentru copii de 12 ani în sus. Zilnic câte 4 linguri 
La copii de 12 ani în sus tot aşa. Preţul 3 c o r o a n e . 

Numai pentru copii de 12 ani în jos. Zilnic 4—5 linguriţe. Preţul c o r . 
îndrumări de trebuinţare alăturăm. 

Se poate căpăta numai la pregătitorul: 
Farmacia BALLA SÁNDOR, H.-M.-Vásárhely, Fő-tér. 

LA COMANDE PRIN POŞTE pentru espediţie şi ladă se comandă 40 fii La co-
mancU mai mare de 6 cor. paehetarea gratuită şi pachetul se espedează scutit de chel-
uiala in caz de trimitere înainte a sumei. _ ц * 
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„Oraviciana" institut de credit şi economii soţietate pe actii în Oraviţa. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii O R A V I CI A N A « soţietate pe acţii în Oraviţa, sunt prin aceasta 

convocaţi la a 

XIV-a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se va ţine Joi , în 14 Martie a. ct. la 10 oare a. m. în localul institutului, cu următoarea 

1. Raportul comisiunii verificatoare şi constituirea biroului 
2. Raportul anual al direcţiunii. 
3. Raportul anual al ispecţiunii. 

O r a v i ţ a , la 19 Februarie 1907. 

Ordine de жі : 
4. Stabilirea bilanţului, împărţirea venitului curat, şi votarea 

absolutorului. 
5. Eventuale propuneri. 

Direcţiunea. 

Active. Contai Bilanţului. Pasive. 

Cassa în numărar 
Cassa de păstrare poştală 
Escompt de cambii | 
Escompt de cambii cu acoperire hipotecară . .| 
împrumuturi hipotecare 
Credite personale 
Efecte 
Bon în Giro-Conto şi la alte bănci. . . 
Realităţi 
Diverse debitori şi interese restante 
Mobiliar. 2848-88 

După amortizare de 10% . . . . 284-88 

58994 46 
4152 27 

1513479 07 

1615588 95 
33753 19 

129235 — 
33054 99 
48000 — 
47451 26 

2564 

3486273 19 

230382-30 
12034-— 

3429-39 

Capital de acţii . . . . . . . 
Fond de rezervă 
Fond de rezervă disponibil . . . 
Fond pentru diferenţe de curs. . 
Fond cultural şi de binefaceri*) . . . 
Fond de penziune (proprietatea acţionarilor) 
Depuneri . . . . , 
Reescompt , 
împrumuturi hipotecare cedate . . . . 
Interese anticipate pro 1907 . . . . , 
Dare după interese depuneri 
Dividenda neridicată 
Diverzi creditori 
Profit curat 

550000 

245845 
8349 

15066 
1777195 
613069 
165179 
28067 

4072 
1504 
2518 

75402 

3486273 

69 
27 
721 
91 
68 
86 
85 
89 

84 
48 

19 

Debit . 

*) din care cor. 6764-04 cu meniţiune specială. 

Contai Profit şi Perdere. Credit. 

Interese depuneri 
Interese reescompt , 
Salare 
Relut de cortel 
Chirie 
Spese de birou, porto postai, competinţe de tim

bre, prenumeraţiuni şi diverse spese . . . . 
Contribuţie directă, comunală, etc. . 13389*89 
10°/o dare după interese depuneri . 8055-34 
Amortizare de mobiliar 
Abscrieri 
Profit curat 

80553 
38313 
18137 

1440 
500 

8747 

21445 
284 
141 

75402 

39 
74 
40 

244965 

29 

23 
88 
08 
48 

49 

Interese escompt. . . . 
Interese hipotecare . . . 
Interese credite personale 
Interese efecte . . . . 
Venite delà realităţi . . 
Diverse venite. . . . . 

Í05767 
124410 

1598 
4707 

499 
7981 

16 
80 
81 
11 
98 
63 

244965 49 

Ilie Trăila, director. 

Al. P. Popov ic iu , 

O r a v i ţ a , 31 Decemvrie 1906. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

V. Poruţiu, I. Petrovîciu, Dr. P. Cornean, 
Dr. M. Gropş ian , Dr. A. Novac , T. Stanca, 

loan Perian, şef contabil. 

Dr. I. Nede lcu , 
V. Lëza. 

Dr. 1. Mangiuca, 

Conturile prezente confrotându-le cu registrele principale şi ausiliare, le-am aflat esacte. 

I N S P E C Ţ I U N E A : 

I. E. Ţiereanu, preşedinte. C. Strâmbei, G. Dragoescu , G. Jianu, I. B o t o ş , N. Betoane , 1. Roşiu 

Tipografia George Nichin — Arad. 


